

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 265. szám — 1939 november 24 péntek — Ára: 12 fillér

## KORMÁNYVÁLSÁG ROMÁNIÁBAN

**Tatarescu, Románia jelenlegi párizsi követe alakít kormányt Clodius német főmegbízott elutazott Romániából**

Bukarest, november 23. A román kormány lemondott. A déli órákban Argetoianu miniszterelnök kihallgatáson volt Károly királynál és amikor elhagyta a palotát, az udvari ügyek minisztere magához kérte a sajtó képviselőit és közölte, hogy Argetoianu miniszterelnök benyújtotta az összkormány lemondását és a király elfogadta a lemondást. Délutánra a királyi palotában kérétek a királyi tanácsosokat, hogy javaslatot tegyenek az új kormány megalakítására vonatkozólag.

Ellenőrizhetetlen hírek szerint a kormány lemondását ugyanazok a gazdasági kérdések idézték elő, amelyek előző nap lemondásra készítették Bojoiu nemzeti gazdasági minisztert. Beavatott körökben

ugyan azt állítják, hogy Bajaiu kizárólag belpolitikai természetű gazdasági kérdések miatt távozott: főleg azért, mert az általa kidolgozott új gazdaságpolitikai program végrehajtása súlyos nehézségekbe ütközött.

Ennek a gazdaságpolitikai programnak egyik legfontosabb része a román külkereskedelem gyökeres átszervezése lett volna. Beavatott körökben azt mondják, hogy a Bukarestben tartózkodó német gazdasági küldöttséggel nem merültek fel ellentétek.

Belgrád, november 23. A Politika bukaresti levelezőjének jelentése szerint Bajoiu román gazdasági miniszter közvetlenül azután mondott le, amikor a Németországgal kötelező pótegyez-

mény feltételeinek megvizsgálására került a sor.

Erről a tárgyalás alatt álló egyezménytervezetről — bár a hivatalos világ minden felvilágosítás elől elzárkózik — tájékozott bukaresti körök úgy tudják, hogy a német küldöttség a birodalmi márka árfolyamának 42-ről 60 van lejre való felemelését kívánta. Azonkívül Németország a már megállapított kontingenseken felül további élelmiszerek szállítását kérte.

Bukarest, november 23. A német gazdasági küldöttség, amely Clodius főmegbízott vezetésével már hosszabb ideje tárgyalt Bukarestben, szerdán befejezte tanácskozásait és elutazott a román fővárosból. Beavatott körökben úgy tudják, hogy lényegbe vágó

megállapodás ezuttal nem jött létre, hanem megelégedtek azzal, hogy jegyzőkönyvet vettek fel egyes kisebbjelentőségű kérdések rendezéséről. Felemelték többek között a Németországba irányuló román olajmagkivitel mennyiségét.

Bukarest, november 23. A király Tatarescu György, volt miniszterelnökkel, Románia párizsi követét bizta meg kormányalakítással.

Tatarescu a királytól nyert megbízása után azonnal megkezdte a kormányalakításra vonatkozó tárgyalásokat.

Tatarescu bejelentette, hogy megbízását a Nemzeti Ujjászületés arcvonala keretén belül kívánja végrehajtani.

## Hitler irányvonalakat adott a hadvezetésre

**Tovább tart az akna- és a légi harc**

Berlin, november 23. (Német Távirati Iroda.) A Führer, mint a véderő legfőbb parancsnoka csütörtökön, miként az elmúlt évben is összehívta a hadsereg parancsnokait az új birodalmi kancellári

### Aknára futott egy angol torpedóromboló

Az angol tengernagyi hivatal közli, hogy a Gipay angol torpedóromboló kedden Anglia keleti partjain aknára futott és elsüllyedt, 21 tiszt és legénység megsebesült, 40 eltűnt. A Gipayt 1936-ban állították szolgálatban és építési költsége több, mint 300 ezer

palotában. A Führer többek között a keleti haditapasztalatok alapján irányvonalakat adott a jövőbeli hadvezetésre. (MTI)

font volt. A torpedóromboló felrobbanása az angol partvidékről látható területen történt. Közvetlenül a robbanás után a torpedóromboló elmerült.

Az aknaharc a tengeren tovább fokozódik, egész sereg hajó elsüllyedéséről érkezett jelentés.

### Heves légi harcok

Berlin, november 23. A német véderő főparancsnokság közli: Pirmasentől délnyugatra egy ellenséges század megtámadta a német előőrsöket. A támadást visszavertük és az ellenség súlyos veszteséget szenvedett.

November 22-én a német légi haderő Franciaország és Anglia felett az erős vadászpilóta, és légharító tevékenység ellenére is értékes felderítő eredményeket ért el.

Sedan környékén egy francia repülőgépet lelőttünk.

Shetland vizein egy német repülőgépet erős légharító tűz alatt mely repüléssel lelovással felgyújtott egy angol vizirepülőgépet.

A határon, ahol több vadászpilóta ügyel fel, különböző helyeken kisebb légi csatározások folytak. A csatározások során lelőttünk négy francia vadászpilótát. Freiburg közelében a francia vadászpilóták egy német repülőgépet leszállásra kény-

szerítette. November 21-én francia terület fölött légi harcok folyt 9 német romboló repülőgépet és 7 francia vadászpilótát öltözött. A francia vadászpilótákat elűztük s ezáltal a saját felderítő repülőgépeink számára lehetővé tettük a további felderítőtevékenységet.

Azok az ellenséges repülőgépek, amelyek német felségterületre repültek, csak a határ közvetlen közelébe hatoltak. (MTI)

London, november 23. (Havas.) A légügyi minisztérium jelentése szerint szerdán éjszaka ellenséges repülőgépek közeledtek Anglia délkeleti partjai felé. Az angol légvédelmi tüzérség ágyú tüzeltek az ellenséges repülőgépekre, amelyek további útjának megakadályozására vadászpilóták száltak fel. Az egyik repülőgépet a légvédelmi tüzérség lelőtte, a repülőgép a tengerbe zuhant. A másik ellenséges repülőgépet a vadászpilóták támadták meg és visszaterésre

kényszerítették.

London közelében téltizenegy órákor nyitotta meg az angol légvédelmi őrség a tüzet. Öt perccel a légi riadó előtt az egyik községben egy géppuska tüzelést hallottak a felhők feletti rétegből. A harcban álló repülőgépeket azonban nem látták. (MTI)

Páris, november 32. (Havas.) Hivatalosan jelentik november 23-án délelőtt:

Az éjszaka a határon elég nyugodtan telt el. Különböző pontokon tüzérségi tűz folyt. November 22-én öt ellenséges repülőgé-

pet lőttünk le, amelyek francia területre zuhantak. Ezenkívül egy német felderítő repülőgépet vadászpilótáink megsebesítettek. A német repülőgépet Gravelines felett belga területre zuhant le. Egy vadászpilótát megsebesítettünk.

Páris, november 23. A szerdáról esütőkre virradó éjjel után 10 perctől 37 percig tartó légi riadó volt Franciaország északnyugati vidékein.

Csütörtökön délelőtt 11—12 óra között két ízben rendeltek el riadót Északfranciaországban.

### Belga és holland tiltakozás az ostromzár ellen

Brüsszel, november 23. Hír szerint a belga kormány elhatározta, hogy tiltakozik az Angol- és Franciaország részéről bejelentett új ostromzár intézkedések ellen.

Amsterdam, november 23. A holland hivatalos kormányhíradó közli a következő jelentést közli:

A holland kormány londoni követe útján nyomatékosan tiltakozott Londonban azok ellen a megtorló intézkedések ellen, amelyek alkalmazását a brit kormány ellenfeleivel szemben szükségesnek

vél. Ezek az intézkedések különös mértékben érintik a semleges államokat, elsősorban azokat, amelyek német árukat külföldre szállítanak. Felhívták a figyelmet arra, hogy a brit megtorló intézkedések Hollandia szempontjából különösen kellemetlen jellegűek. Az angol intézkedéseket ugyanis több hajó elvesztése miatt léptették életbe, de a veszteségek közül egy nagy holland személyszállító gőzös elsüllyedése volt a legsúlyosabb. (MTI)

### Angliából 36 bombázó gép repült Romániába

London, nov. 23. (Stefani.) A legutóbbi hét folyamán 3, egyenként 12 bombázó repülőgépből álló raj szállt légiúton Angliából Romániába. A re-

pülőgépeket a román kormány megrendelésére készítették. A gépeket román pilóták vezették Romániába. (MTI)

### Hazahívták Londonból az amerikai nagykövetet

London, november 23. Hivatalosan jelentik: Az Egyesült Államok külügyi hivatala, Kennedyt, az Egyesült Államok londoni nagykövetét Washingtonba hívta

értekezés céljából. A nagykövet december 3-án repülőgépen indul Lisszabonból Amerikába és karácsony után rövidesen visszatér Londonba.

## 120.000 pengős alapítvány a Kollégium javára

Középiskolai internátust létesítenek Debrecenben  
Az egyházkerületi közgyűlés második napja

Csütörtökön reggel 9 órakor folytatták az egyházkerületi közgyűlést.

Báró Vay László fontos ügyek miatt kénytelen volt Budapestre visszautazni, így az elnöki tisztséget dr Révész Imre püspök mellett Széll Gyula egyházmegyei gondnok, a szegedi ügyvédi kamara elnöke látta el.

A kollégiumi építkezése meggyorsítására 200.000 pengős kölcsönt vesznek fel az Alföldi Takaréktól kedvező feltételek mellett.

### A Kálvin tér 4 számú ház kisajátítása

Dr Vásáry István javaslatot tett a Kálvin tér 4. számú ház kisajátítása ügyében. A városnak 90 nap alatt kellett volna a kisajátítási eljárást folyamatban tenni.

A közgyűlés a ház ügyének felülbiztosítását végzett bizottságot küldött ki és felhatalmazta az elnökséget, hogy a bizottság javaslata alapján az ügyben véglegesen határozzon.

### 37 ezer pengő adomány a Kollégium javára

Örömmel vették tudomásul, hogy 1938 októbertől 1939 szeptemberig 37.579,68 pengő adomány folyt be a Kollégium javára.

### A Juhász Nagy Sándor alapítvány

Hálás köszönettel fogadta a közgyűlés a létesített alapítványokat.

A Kollégium jubileumával kapcsolatban dr Juhász Nagy Sándor 25 éves szolgálata emlékére alapítvány létesült, mely ma 3000 pengő, de további adományokkal folyton gyarapodik.

Ennek az alapítványnak egybenként 2000 pengő tőkével leányága létesült a Dóczi intézeti tanulók segélyezésére.

### 120.000 pengős alapítvány a Kollégiumnak

Özv. Dr Kügyi Virág Endréné, Nagy Jolán szentesi úrasszony 70.000 pengős alapítványt létesített, halála után összes vagyonát, még további 50.000 pengőt a Kollégiumra hagyta.

A közgyűlés dr Kun Sándor előadó javaslatára hálás köszönettel elfogadta az alapítványt és különös halálát fejezte ki a kegyes alapító iránt.

Dr Erdős József egyházkerületi ügyész megjegyezte, hogy az ingatlanok már az egyház nevére vannak írva és amint a földművelésügyi minisztérium jóváhagyta megérkezik minden jogi formáságot el fognak intézni.

Dr Révész Imre püspök szólott még: Ennek az alapítványnak új korszak reménységét nyújtó jelentőségére —, mihelyt az jogilag és egyéb tekintetben teljesen Perfekté válik, az ország református közvéleménye előtt megfelelő formában óhajtok rámutatni. (Helyeslés.)

### A Kollégium zárószámadása

Dr Kun Sándor betérjesztette a felügyelőbizottság jelentését a

Kollégium gazdálkodásának zárószámadásáról. Mindenütt teljes rendet és pontosságot állapítottak meg. A közgyűlés a felmentvényt megadta. A mutatkozó hiány eltüntetésére a legnagyobb takarékoságot írják elő a jövő évi költségvetés összeállításánál.

### Vitéz Agárdy Lajos pénztáros lemondása

Az intéző tanács jelenti, hogy vitéz Agárdy Lajos kollégiumi és egyházkerületi pénztáros és nyugdíj igényéről minden indoklás nélkül lemondott helyettesítésével — míg az állást betöltik — dr Györfly János gazdasági hivatali tisztviselőt bízták meg.

A közgyűlés a lemondást tudomásul vette és elfogadta. A pénztárosi tisztség betöltésére a szükséges intézkedéseket megteszik.

### A Kollégium pénztára kezeli a telepítési akció pénzét

A Kollégiumi ifjúság telepítési akciója már olyan nagyarányú, hogy szükségessé válik a belügyminiszteri engedély megkérése a mozgalomhoz. Ezt megelőzőleg a Kollégium pénztári hivatala veszi át és a jövőben végzi a mozgalom pénzkérdését. Ezt az eddigi pénzkézelést a legnagyobb rendben tartják.

### A ref. gimnázium második tornaterme

Tudomásul vették, hogy a ref. gimnáziumba második tornatermet építenek 46.000 pengős költséggel.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a Kollégium jubileumával kapcsolatban 51.170 pengős költséggel átalakítási munkákat végeztek el. Jakus István igazgatónak kifejtett tevékenységéért hálás köszönötét fejezte ki.

### Uj tanári állás

Kimondotta a közgyűlés, hogy a polgári fiúiskolában magyar-német szakos helyettes tanári állás létesítését határozza az ott feltételezeten, ha ehhez az álláshoz a szükséges államsegélyt a miniszter megadja.

### Uj internátus

Elhatározta a közgyűlés az új középiskolai internátus létesítését és erre vonatkozólag a szükséges intézkedések megtételét. A tervpályázatot már a tavassza kiírták és az új internátust a Rothermere utcai fronton építik fel a Kollégium mellett.

### László Gézárt választották meg gimnáziumi tanárrá

A ref. gimnáziumban megüresedett mennyiségtan-természettan tanári állásra László Gézárt választották meg 9 szavazattal, Sinka Lajos 7 szavazatával szemben.

### Jelentés a középiskolákról és népiskolai ügyekről

Dr Papp Ferenc középiskolai felügyelő jelentéséből jelentését a középiskolák munkájáról egyhangulag tudomásul vették. A köz-

gyűlés a tanári testületeknek jó munkájukért elismerését nyilvánította. Örömmel vették tudomásul, hogy dr Révész Imre püspök sorralátogatta munkatársaival a középiskolákat és ennek nagy jelentősége lesz az iskolák jövője szempontjából.

Tárgyalta a közgyűlés a református kereskedelmi iskola felállításának tervét. Erről külön cikkben számolunk be.

Tárgyalta még a közgyűlés dr Papp Ferenc előadásában a tanítóképzők és polgári iskolák ügyeit, delután pedig Ormós Lajos referátumában a népiskolai ügyekre került sor. Beszámolt arról, hogy a népiskolák állapota javult, de még mindig van a kerületben 98 meg nem felelő iskolaépület és 160 olyan osztályt talált, ahol 80 növendék van egy tanító mellett. A szegénytanuló ellátására a szeretetmunka szépen folyik.

## XVI-ik századbeli hatalmas tímártelepet fedeztek fel az Alföldi Takarékpénztár építkezése közben

A Debreczen részletesen beszámolt azokról az érdekes leletekről, melyekre az Alföldi Takarékpénztár épületének munkálatai közben bukkantak a munkások. Így egy nagyobb temetkezési hely maradványait, érdekes régi edényeket találtak pár héttel ezelőtt.

Valamennyi eddigi leletet felülmúl azonban érdekességben az a hatalmas tímártelep, melyre most találtak rá a munkások építkezés közben. Ugyanis az építkezésnél tölggyával bélelt gödröket s a gödrök mellett tölggya hordókat találtak.

Az esetről jelentést tettek a Déri múzeum igazgatóságának és dr. Sörgi János igazgató megvizsgálva a lelőhelyt megállapította, hogy nagy valószínűség szerint ősi debreceni tímártele-

## Kőkorszakból való sírokat találtak a nyulasi repülőter földmunkái közben

A nyulasi repülőterénél folyó planírozási munkálatok közben a munkások szintén érdekes leletre bukkantak. A planírozási munkák közben a sínek mellett egy laponyagot hordtak le és az emelkedést felásva egy összezsugorított temetkezési helyet fedeztek fel.

A munkálatok nyomán a földből esontvázak, koponyák és agyagedények kerültek elő, melyeknek formája és díszítése kétségtelenné tették, hogy azok kőkorszakbeli leletek.

Mint a korábbi földmunkáknál, úgy a mostaninál is a munkavezető és munkások rendkívül óvatosan kezelték a leletet és arról nyomban értesítették dr. Sörgi János múzeumigazgatót, a kiváló tudóst, a már felszínre jutott edényeket és más leleteket pedig beszállították a Déri múzeumnak.

Dr. Sörgi igazgató dr. Balogh István múzeumgyakornokkal együtt nyomban kiszállt a lelőhelyre és azt alapos vizsgálat alá vette és a leletek összeszedésével, valamint a mutatkozó esontvázak feltárással dr. Balogh István múzeumi gyakornokot bízta meg, aki azóta előrchaladott feldertési munkálatokat végzett.

A nyulasi repülőterén talált őskori leletekről a múzeum igazgatója a következőket mondotta:

— A nyulasi repülőter földmunkálatainál talált emberi sírok és agyagedények az újabb kőkorszak végéről, tehát a Kr. e. III-ik évezred közepéről valók. Annak a tiszai kultúrkörhöz tartozó kései neolitikus kultúrcso-

Nagyobb vitát váltott ki az egyház népiskola felügyelet terve. Számos hozzászólás után a közgyűlés elfogadta püspök javaslatát, kimondták, hogy szükséges a szabályzat elkészítése, de a tervezet megfelelő átdolgozás után összhangba kell hozni az iskola felügyelet mai rendszerével. Meghallgatják még előbb a visszaesetelt két egyházmegyét és azt a négy egyházmegyét, amelyik ebben az ügyben eddig még nem adott véleményt.

Örömmel vették tudomásul, hogy a Konvent szükségesnek tartja a népfőiskolák létesítését. A közgyűlés felkérte a missziói és a népiskolai előadókat, tanulmányozzák ezt a kérdést és az elnökséget arra kérték, hogy a beérkező jelentés alapján intézkedjenek.

A közgyűlés több adminisztratív ügy megvitatása után este ért véget.

pet fedeztek fel. A talált hatalmas, négyszög alakú mélyedés ennek a régi tímártelepnek a cserező gödre. A gödrök sarkában faoszlopok meredtek s a gödör alján a bőrcserzéshez szükséges erjesztő anyagoknak, különböző maróhatású trágyának maradványait találtak. A hordók fekének pedig hamu volt, ami bizonyítja, hogy ott szintén a bőr kikészítéséhez szükséges ingos anyagokat tartották.

A munkások, majd később a múzeum megbízottai a gödrök mellett számos eszerp- és agyagedényt szedtek össze, melyeknek készítése módjáról, formájáról és díszéről kétségtelennül megállapította Sörgi igazgató, hogy azok a XVI-ik, XVII-ik századból valók. Ez a tény egyébként alátámasztja a többi lelettel kapcsolatos megállapításokat.

portnak, melyhez a nyulasi leletek tartoznak, eddig legjellegzetesebb darabjait Tiszapolgáron és Tiszaucon találták meg. A nyulasi repülőter díszített edényleletei teljesen megegyeznek a Tiszapolgári és tiszauzi leletekkel. E szántóúti kultúresport közel 4 és fél ezer éves edénytipusai és temetkezési szokásai átmennek a bodrogkeresztúri rézkori kultúrába, amely utóbbi kultúrkört a Déri múzeumban a hajdusoboszlói s konyári leletek képviselik. A nyulasi repülőter most felszínre került becses leletanyagát dr. Sörgi János múzeumigazgató a tél folyamán dolgozza fel és arról a múzeum évkönyvében részletesen fog beszámolni.

## V i g s z i n h á z

### Budapesttel egyidőben!

A modern filmgyártás remekbealkott mesterműve! —

## BERNARD SHAW

világhírű vígjátéka:

## PYGMALION

A vágy, a szerelem, a tündöklő karrier felejthetetlen világhíme!

Fősz. LESLIE HOWARD  
— WENDY HILLER.

Bemutató ma!

GAMBRINUS étterem, sörcsarnok DEBRECEN

## Az Ügyvédi Kamara közgyűlése

### Márk Endre emlékezete, — dr Hódy Béla elnök-helyettes és a tiszttakar új tagjainak üdvözlése

Csütörtökön tartotta meg rendes évi közgyűlését a Debreceni Ügyvédi Kamara, a tagok feltűnően nagy érdeklődése mellett.

Dr Fráter Pál elnök a Nemzeti Hírszkegy elimádkozása után megnyitotta a közgyűlést. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt Márk Endréről, a debreceni ügyvédi kar önzetlen nagy munkásának évtizedeken át volt elnökének, legutóbb díszelnökének érdemeiről. A patriarkorkort megért kartársunkat — mondotta többek között — mint a közélet és társadalom nagy harcosát megoszoló kritika kísérhette, ügyvédi pályafutásáról azonban osztatlan az a vélemény, hogy ezen a téren kimagasló egyéniségnek kell elismernünk. Két életcél mozgatta pályáján: a dinasztikus hűség és a liberalizmus és ezektől az elveitől soha el nem tért, s azokat mindhaláláig fenntartotta. Ez az elvhűsége is mutatja, hogy olyan ember volt, akiről mi ügyvédek mindenkor csak elismeréssel emlékezhetünk. Indítványozta, hogy a kamara jegyzőkönyvében örökítse meg Márk Endre tiszta emlékezetét és erről a határozatról övezgyét, a debreceni egyházat, a Kollégium és Debrecen város vezetését értesítse.

Az egyhangúlag elfogadott indítvány után dr Fráter Pál elnök az igazságtalonyi kormányzat, a kamarák, legfelsőbb fegyelmi hatósága vezetésében beállott változásról tett jelentést. A kamara az elnök indítványára búcsúzó iratban üdvözölte Tasnádi Nagy Andrást volt igazságügyminisztert és teljes bizalommal fordult üdvözölő iratában dr Radocsay László, az új igazságügyminiszter felé, akinek működéséhez szerencsét kívánt.

Végül kartársi, barátságos és működésük iránti bizalommal üdvözölte dr Fráter Pál elnök a kamara tiszttakarának újonnan megválasztott tagjait. — Hódy Béla dr elnökhelyettes, mint az ügyvédség régi munkását, a minden tekintetben humanus érzésű jó kollégát, a jó embert köszöntötte. Bizalmát fejezte ki az új elnök-

helyettes tökéletes szaktudással fogja végezni kötelességét. Üdvözölte továbbá a kamara új tiszttakarát, dr Miszti Károlyt, aki a hivatalnok-ügyvédi pályáról került az ügyvédek körébe és most a független ügyvédi kar választotta a kamara lelkét jelentő titkári állásba. Meg van győződve arról, hogy az ügyvédi kar ebben az állásban nála jobb, megbízhatóbb, lelkiismeretesebb munkaerőt nem találhatott volna. Végül meleg szavakkal üdvözölte dr Varga Kálmánt, a kamara új ellenőreit, aki hűségese munkása volt mindig az ügyvédi érdekeknek és aki megnyerő modorával méltán szerzett megbecsülést a kartársai körében. Köszönetet mondott ezután dr Kertész Endre kamarai pénztárnoknak, aki közel félszázadon át látta el a titkári tiszteletet.

Az általános tetszéssel fogadott üdvözlésért Hódy Béla elnökhelyettes mondott köszönetet a maga és új tiszttársai nevében. Bejelentette, hogy politikamentesen, barátságos kívánják tiszteket betölteni a kartársak érdekében. Igazságot és békét hirdet a kamarai életben és ennek szellemében kéri a kartársak támogatását.

A napirendre áttérve dr Kertész Endre pénztárnok ismertette a kamara 1940 évi költségvetését, melyet vita nélkül elfogadtak. A határozat kapcsán dr Böszörményi Béla elismeréssel emlékezett meg arról a munkásságról, melyet dr Kertész Endre pénztárnok, a titkári helyettesítésével járó teendő elvégzésével kifejtett és javasolta, hogy az elmult öt hónapra járó titkári fizetést szavazza meg a közgyűlés a pénztárnok számára. Dr Kertész Endre megköszönte az elismerést, de külön munkájának a díjazását azonban elhárította magától és arra kérte a kamarát, hogy ezt az összeget a kamara szociális alapjának javára fordítsa. A közgyűlés így is határozott és Kertész Endre pénztárnoknak köszönetet szavazott az adományért.

Ezután a kamara új ügyrendjét tárgyalta le.

## Debrecenbe érkezett a Déri György Múzeum teljes népviseleti anyaga

Déri György ezredes adományának újabb része érkezett meg a tegnapi napon Debrecenbe. Dr. Sőregi János múzeumigazgató címére öt hatalmas ládában elküldte az adományozó a néprajzi múzeum népviseleti anyaga-nak második részét is.

Az elküldött anyag ritka és teljes gyűjteményt jelent népviseleteknek. Ebben a gyűjteményben szinte minden táj jellegzetes viselete hiánytalanul megtalálható és a maga nemében páratlan értéket képvisel.

A tegnapi napon Debrecenbe érkezett anyaggal együtt a Déri György ez-

1939. XI. 24., péntek 3



redes adományának közel fele már Debrecenben van.

## Amerika nem avatkozik a háborúba

Washington, nov. 23. Az Ujangol Államok Kormányzójának bostoni évi ülésén Roosevelt elnök és Hull külügyminiszter képviselőiben Messer Schmidt helyettes államtitkár az amerikai külpolitikát a következőkben foglalta össze:

1. Az Egyesült Államok kormányát áthatja a komoly óhaj, hogy országának megtartsa a békét.
2. Reméljük, hogy a békét a többi földrészek is helyre fogják állítani.
3. A háború tartamára a többi ame-

rikai kormánnyal karöltve elhatározott szándékunk a nyugati féltekén a semlegességet biztosítani és távol tartjuk magunkat a háborús beavatkoztól.

4. Azon leszünk, hogy előmozdítsuk a nemzetközi gazdasági kapcsolatok egészséges helyreállítását.

5. Az amerikai érdekek legszigorúbban szem előtt tartásával támogatjuk olyan alap létesítését, amely kezkeskedik a tartós békéért.

## Uj jogalkotásokat jelentett be Antal István államtitkár

### Vásáry István beszélt a pénzügyi tárca vitájában

A képviselőház tegnap az igazságügyi tárca költségvetését tárgyalta. Petró Kálmán, Révész Béla, Boesáry Kálmán, Giller János, Benkő Géza, Fiuikovich József, Laky Dezső szóaltak fel.

Az igazságügyminiszter nevében Antal István államtitkár válaszolt a felszólalásokra. Beszámolt az igazságügyi minisztérium tevékenységéről, melynek jórészt a visszatért Felvidék igazságügyi szervezeteinek kifejlesztése képezte. Folyamatban van a törvényszékek és járásbíróóságok területén arányosítása. A büncselekmények száma 30 százalékkal emelkedett, ezek között jelentősebb a politikai büncselekmények száma. A kir. ügyészségek így is sikeresen megbirkóznak a rájuk nehezedő feladattal. Hangoztatta, hogy a jogszabályoknak szigorúan alkalmazkodniuk kell a magyar nép szelleméhez, lelkiességéhez és jogérzékéhez. A törvényhozók összeférhetetlenségéről és a modern sajtótörvényről szólott aztán, melyeket megalkotandónak mond. Rendezni fogják a tisztviselői összeférhetetlenséget is.

Részletesen fejtegette aztán az államtitkár az új sajtótörvény alkotásánál figyelembe veendő szempontokat és az elérendő célt. A minisztériumban több törvényalkotás van készben. Ezek: az egyházi hatóságok és egyházi hatósági közegek fokozottabb büntetőjogi védelméről s a nemzeti munka szabadságának és rendjének megvédelmezéséről, a munkaadók és munkavállalók politikai és erkölcsi szabadsága ellen történhető nyomások kizárásáról, valamint a jogosulatlan munkáselbocsátásokról szóló törvényjavaslat. Munkalátok vannak arra vonatkozólag, hogy büntetőjogunkat általános revízióknak vessék alá és esetleg új büntetőjogi kódexet alkossanak. Készen áll a házasságot megelőző kötelező orvosi vizsgálatról szóló törvényjavaslat. Törvényjavaslat készül a fizetésképtelenségről és kényszeregyezségekről is.

Ami a részvényjogot illeti, annak jogi reformja a nemzet gazdasági érdekében szükséges.

A Ház az igazságügyi tárca költségvetését elfogadta.

Ezután áttértek a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

Dr. Vásáry István szólt fel legelőbb a javaslatról: **A költségvetést nem fogadjuk el.**

Balás Károly, a MÉP vezérnöke rámutatott arra, hogy a honvédelmi és szociálpolitikai célok predomálnak a költségvetésben.

A vitát pénteken folytatják.

**Katalin napra**  
retikült, manikür készletet, nessesert, pénztárcákat  
**Tóthfalussy bőrröndös**  
szaküzletéből  
**a j á n d é k o z z o n**  
PIAC UCCA 40.

— Borotválkozás közben összeesett és meghalt Skinner, Anglia legvakmerőbb pilótája, aki azzal vált híressé, hogy senki nem tudott mála vakmerőbb repülőmódotatványokat végezni. Szívszélhűdés ölte meg.

— Az angina pectoris — a rohamokban fellépő nyomasztó szívűrtői fájdalom — kezelésében reggel éhgyomorral fél, esetleg negyed pohár természetes Ferenc József keserűvíz is elegendő ahhoz, hogy a belek oly igen fontos működését elrendezze és megfelelő anyagcserét biztosítson. Kérdezze meg orvosát!

**Hungária filmszínház.** Ma már utoljára a  
**Luxuskiszolgálás (Gondviselő Kft.)**  
az amerikai gazdagok életét művészeti oldaláról bemutató vígjáték!  
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!  
A legújabb világhíradó!



Őrjárat a vízben. A hollandiai határvidéket mesterségesen vízzel árasztották el védelmi célból. Vízálló eszímában teljesítik őrszolgálatukat a holland katonák.

**Dr Kölcsey polgármester tanácsbírói eskütele**

Az egyházkerületi közgyűlés előtt tette le az ünnepélyes esküt a nemrégben tanácsbíróvá választott dr Kölcsey Sándor polgármester. Dr Révész Imre püspök megleghangú beszédében üdvözölte őt ez alkalomból, hangsúlyozta, hogy eddig is magukénak tekintették Kölcsey Sándort, most már azonban itt van köztük, egyéniségének minden megáldottságával. Üdvözölte a csendtelosen higgadt férfit, az abszolút objektivitásra törekvő született bírót.

Hiszen bíró is vagy, a régi nagy főbírák utódaiként akartunk megünnepelni téged — folytatta a püspök —, akinek fája a törzsoke, mint halhatatlanis ünnegető, de akit most, amikor az eskü letéted, de eddigi egész életed folyamán egy másik nagy fára néztek, a Golgota keresztjére, amelyet megismertél, amelynek nyomán megadott neked a keresztet hordoznod és amely kereszt alatt megnőttél az Ur Jézus Krisztus aláztos szolgájává. — Isten hozott, Isten áldjon meg.

Dr Kölcsey Sándor polgármester könnyes meghatottsággal válaszolt és megköszönte megválasztását és a püspök megleghangú szavait.

Igyekeznék fogok ezt a tisztséget maradék nélkül betölteni — mondotta. Tudom, hogy ma nehéz igazságot szolgáltatni olyankor, amikor sokszor kerül ügy elé, melyben mindenkinek igaza van, mert senkinek sincs elég igaza. — Hiszem, hogy a kertész nyomdokain haladva, a gyomot irtva, de híven ápolva, ami jóra való, be tudom teljesíteni Isten rendelését, amely mégis csak az, hogy a sok rosszból, amely mindennap előttünk van, látjuk, hogy sokkal több a megmondhatatlanság, mint a rosszindulat. Hiszem, hogy a jó bírónak örök feladata nemcsak az, hogy deklarálja az igazságot, hanem hogy az igazságra neveljen. Lehet talán utópia, de reméljük, eljön az idő, amikor az egyházi életben forgó dolgok között nem lesz szűkség bíróra, hiszen minden akta, akár mentéssel, akár megítéléssel végződik az ügy, egy tövis marad. Isten erejét és segítségét kérem, hogy betölthessem szolgálatomat.

**Öskutatás Nemesség**

előnév, címer megállapítása és igazolása tárgyában forduljon a „Magyar Családtörténeli Szemle”

**Öskutató Intézetéhez, Budapest, VIII. Baross-utca 10.**

**Népösszeírás Debrecenben**

Jelentkezni kell azoknak, akik ki-maradtak az összeírásból

A népszámlálás vezetőjéhez, Csobán Endre főlelváltóhoz egyre több jelentés fut be, hogy egyes házakba nem tudnak behatolni a számlálóbiztosok, bár négyezer-ötször is megkíséreltek már. A házak lakói nem tartózkodnak otthon, esetleg csak késő este érkeznek haza és a legtöbb esetben az érintkezés a szomszédok útján is lehetetlen velük. Az ilyen házak lakóit nyomatókusan arra hívja fel a népszámlálás vezetője, hogy szombaton korán reggel cédulát ragasszanak a ház kapujára, annak megjelölésével, hogy a nap folyamán hány órakor érkekezhet velük a számlálóbiztos az összeírás céljából. A számlálóbiztosokat pedig figyelmezteti a népszámlálás vezetője, hogy a szombati nap folyamán kötelesek még egyszer megkísérelni azokba a házakba való bejutást, amelyekbe eddig nem tudtak behatolni a figyel-jék a kapukra ragasztott cédulákat. Amennyiben ez intézkedés ellenére is, vagy bármely más ill nem részletezhető okból valaki az összeírásból ki-maradt, köteles vasárnap a közgyűlési teremben a városüzám megjelenési ok-mányaival együtt. Hivatalos órák reg-gel 8 órától este 6 óráig.

A számlálóbiztosok kész anyagukat ugyancsak vasárnap kötelesek beadni nevüknél, azonban már déli 12 óráig.

**A ref. kereskedelmi iskola kérdése az egyházkerületi közgyűlés előtt**

**Sok akadálya van az iskola felállításának Az elnökségre bízta a közgyűlés a döntést**

Az egyházkerületi közgyűlés tegnap foglalkozott a református jellegű kereskedelmi fiú- és leányiskola felállításának kérdésével. Dr Papp Ferenc középiskolai felügyelő terjesztette elő az ügyet. Elmondta, hogy a debreceni református egyház számos tagja azzal a kéréssel fordult a püspökhöz, hogy gondoskodjék a Kollégium gimnáziumával és a Dóczy intézettel kapcsolatban fiú és női kereskedelmi iskola létesítéséről. A püspök az ügy előkészítése és a Kereskedő Társulattal való tárgyalással megbízta dr Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyzőt dr Kun Sándor igazgatót és — az előadó — dr Papp Ferenc középiskolai főfelügyelőt.

A kiküldöttek megállapították, hogy a lakosság társadalmi rétegződésére és foglalkozási megoszlására tekintettel szükség van református jellegű, gyakorlati fiú és női kereskedelmi iskola felállítására. Tájékoztató tárgyalásokat is folytattak. Javasolják, hogy a közgyűlés hozzon olyan határozatot, amely lehetővé teszi, hogy a Debrecenben felállítandó kereskedelmi iskolák kérdésével eredményesen lehessen foglalkozni.

Javasolja a tanügyi bizottság, mondja ki a közgyűlés, hogy kívánatosnak tartja a kereskedelmi iskolák létesítését, az elnökséget felhatalmazza, hogy az iskola felállítását készítse elő, döntse el, hogy önálló iskolák legyenek-e, vagy pedig valamelyik intézet tagozataként működjenek és szerezzék meg a szükséges állami hozzájárulást, általában az összes szükséges előintézkedéseket tegye meg. Hatalmazza fel a közgyűlés az elnökséget, hogy Debrecenben a református fiú- és női kereskedelmi iskolát nyissa meg. Feltétlenül azonban kösse ki a közgyűlés, hogy az új iskolatípus létesítése és fenntartása által a Kollégium semmiféle anyagi megterhelést ne szenvedjen és a kollégiumi helyiségek esetleges átengedése-n kívül semmiféle új terhet magára ne vállaljon.

Dr. Révész Imre püspök a következő megjegyzést fűzte a javaslatához: Elvileg én magam nem helyeslem az iskola felállítását, de gyakorlatilag is sok akadályt látom, azonban az adott körülmények között foglalkozni kell a kérdéssel. Ha a Kollégium terhelésén kívül lehet megoldást találni, az adott körülményekre tekintettel helyeslem az iskola felállítását.

Gaál István esperes szólalt még fel: Mivel ebben az évben megnyílt a római katolikus kereskedelmi iskola is és mivel a Kereskedő Társulat iskolája ma már úgyszólván teljesen római katolikus vezetés alatt áll és gyermekeink jórésze a kereskedelmi pályán fog elhelyezkedni, ezért szerintem veszedelem rejlik ránk nézve abban, hogy gyermekeink Debrecenben, a Tiszántúli Református Egyházkerület központjában egy kimondottan katolikus és egy szintén katolikus vezetés alatt álló kereskedelmi iskolában nyerjenek kiképzést. Tehát tényleg — amint a püspök is találon mondta — az adott körülmények kényszerítettek bennünket arra, hogy foglalkozunk a kérdéssel.

Dr. Révész Imre püspök: Hogy az elnökség álláspontja tisztán álljon a közgyűlés előtt, bátor vagyok a következőket még megjegyezni: Egyik oldalról teljesen igaz, amit Gaál István esperes úr mondott, az éremnek azonban van egy másik oldala, sőt egy pereme is. A magyar református középiskola hagyományával egyfelől és jövő

úttal másfelől összeegyeztethető-e az, hogy mind jobban ápolódjék a fel-lekezesi szakoktatás? Én magam a fel-lekezesi és közélebből a református hitvallású iskolát egészen más alapon képzelem el, annak továbbra is a magyar nemzet gerincét képező, humán elven nevelt diplomás ifjúságból kell kiképeznie. Nagy kérdés, hogy van-e nekünk a kereskedelmi iskolához elegendő számban beállítható olyan szak-képzett, mint hitű és hitvallásos tanáruk? A hitűség és a hitvallásos öntudat, a meleg vallásos érzés a kereskedelmi könyvvitel és számtan tanításához nyilvánvalóan nem szükséges. A kérdés tehát azon is megakad, hogy elegendő szakierőket a reformátusok közül a kereskedelmi iskolába

**Előkelő vendégek serege jön Debrecenbe a Biztosítástudományi Társulat és BIOSZ nagygyűlésére**

Az egész országban erős visszhangot vert az a hatalmas megmozdulás, amelyet a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége és a Biztosítástudományi Társulat debreceni nagygyűlése jelent. Az előkelő vendégek egész serege jelentette be részvételét és a szombati érkezését.

A demonstratív nagygyűlésen a pénzügyminiszter is képviselteti magát dr Lechner József miniszteri tanácsossal, vele együtt érkeznek meg dr Altenburger Gyula egyetemi tanár, a Magyar Biztosítástudományi Társulat elnöke és Gebhardt Domonkos m. kir. kormányfőtanácsos a Biztosító Intézetek Orsz. Szövetségének elnöke.

A debreceni nagygyűlésre jelentkeztek névsora a következők:

A pénzügyminiszteriumból: dr Lechner József miniszteri tanácsos, a felügyelő hatóság vezetője, a pénzügyminiszter úr képviselőjében és dr Holly Sándor miniszteri titkár.

A Magyar Biztosítástudományi Társulat képviselőjében: dr Altenburger Gyula egyetemi tanár, elnök s dr Geszler Ödön társulati titkár, dr Somló István társulati titkár.

A BIOSZ képviselőjében: Gebhardt Domonkos m. kir. kormányfőtanácsos, elnök, dr Kutasi Elemér, a BIOSZ igazgatója, Pook János, a BIFFA-k szervezője.

Adriai Biztosító Társulat képviselőjében: Erdős Aladár, m. kir. kormányfőtanácsos, ügyvezető igazgató, Erhardt Dezső ügyvezető igazgató, dr Mikszáth Kálmán ny. főispán, jogügyi igazgató.

Angol Danubian Lloyd Általános Biztosító Rt. képviselőjében: Rudas Endre igazgató, dr Csury Jenő cégvezető, Zsolnai Tibor igazgató.

Angol Elemi Biztosító Rt. képviselőjében: Temple René igazgató, dr Varga Ferenc szervezési osztályvezető, dr Vágó Imre felügyelő.

Astra Biztosító Rt. képviselőjében: Rihmer László vezérigazgató, Bokor Lajos igazgató, dr Ligeti Andor cégvezető.

Az Anker-Turul Általános Biztosító Rt. képviselőjében: báró Lukács Géza ny. altábornagy, igazgatósági tag, Waldner Róbert m. kir. kormányfőtanácsos vezérigazgató, Váradi Imre igazgatóhelyettes, Glasner Oszkár cégvezető.

Berlini Viktoria Általános Biztosító Rt. képviselőjében: Futó Rezső ügyvezető igazgató, Deák Farkas osztályfőnök, Biller Árpád osztályfőnök.

Duna Általános Biztosító képviselőjében: dr Wüster Ernő vezérigazgató, Benkő Nándor titkár.

Egyezményes Biztosító Társaságok Jegélfelvételei Irodája képviselőjében: Tarsany Pál igazgató, Manlette Emil helyettesfőnök.

Egyezményes Biztosító Társaságok Le-számoló Irodája képviselőjében: Gro-betti Jenő helyettesfőnök.

— A rég elhanyagolt székrekedések kezelésében gyakran már kis mennyiségű természetes Ferenc József keserű víz naponkénti használata is igen hatásosnak bizonyul, úgyhogy a gyomor-emésztés is megjavul, az epe kiválasztás fokozódik, az anyagcsere megélénkül s a vér felfrissül. Kérdezze meg orvosát!

beállítani nem tudunk. És vajon majd kereskedelmi tanárképzőt is állít fel a Kollégium? A polgári iskolánál is az előre mondott tervvel ellentétben hiány jelentkezik az iskolánál, pedig úgy volt, hogy dőlni fog ebből az iskolából a jövedelem.

— Mielőtt tehát az elnökség erre a kétségtelenül súlyos lépésre elszánja magát, sok minden egyéb feltételt is alaposan meg kell fontolnia.

A közgyűlés a püspök felszólalása után ilyen szellemben fogadta el a tanügyi bizottság javaslatát, tehát az elnökségre bízta annak eldöntését, hogy felállítható-e Debrecenben a református jellegű kereskedelmi iskola.

Első Bécsi Tükkörűveg Biztosító Társaság képviselőjében: Bartha László igazgató.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság képviselőjében: Balabán Imre m. kir. kormányfőtanácsos, vezérigazgató.

Európai Árú és Podgyászbiztosító Rt képviselőjében: Dormándy Géza tábornok elnök.

Foncicere Általános Biztosító Intézet képviselőjében: vitéz gróf Takách-Tolvay József az Országos Frontharcs Szövetség elnöke, Foncicere elnök, Kun Károly vezérigazgató, Vilcsék András vezérigazgató, Obetko Kálmán igazgató, dr Scherer Dezső igazgató, Haraszti Imre főügynök, főnök (Nyíregyháza), dr Gesztelyi Nagy Lajos fő-ügynök, főnök (Nyíregyháza).

Gazdák Biztosító Szövetkezete képviselőjében: Marek Lóránt igazgató, Kápolnás Ödön igazgatóhelyettes, dr Niedermann Zoltán igazgatóhelyettes, Egerházy Lajos társulati (ORJO) igazgató, Rácz László főképviseelő (Nyíregyháza), dr Blédy Henrik igazgató.

Hazai Ált. Biztosító Rt. képviselőjében: Hay József ügyvezető igazgató.

Kölesönös Tüzkár és „Janus” Ált. Kölesönös Biztosító Intézet képviselőjében: Abramson Béla igazgató.

Magyar Élet- és Járadékbiztosító Intézet képviselőjében: gróf Széchényi Viktor m. kir. titkos tanácsos, felsőházi tag, cs. és kir. kamarás, lovag Sternád István m. kir. kormányfőtanácsos, vezérigazgató.

Magyar-Holland Biztosító Rt. képviselőjében: dr Groh István igazgató. Nemzetközi Baleset és Kárbiztosító Társaság képviselőjében: Méry Oszkár igazgató, Sümeghy István igazgató, Feké Agoston cégvezető, Gergely Jenő cégvezető.

Providentia Biztosító Rt. képviselőjében: Kápolnás Mencer Oszkár m. kir. kormányfőtanácsos, vezérigazgató, dr Wagner Ernő vezérigazgatóhelyettes, Vass Andor ügyvezető igazgató.

Royal Exchange Biztosító képviselőjében: Csury László igazgatóhelyettes, Forgács Ferenc főkönyvelő.

Sun Angol Biztosító Intézet képviselőjében: Graf Henrik igazgató.

Trieszti Általános Biztosító Társulat képviselőjében: vitéz técsöl Mórész István vezérigazgató, Balla Vilmos igazgató, Halász Lajos cégvezető, dr Kaudó Melocco Ferenc osztályfőnök, vitéz Ürmösy Géza tisztviselő.

A MÁV Takaré- és Segélyező Egyesület képviselőjében: László Imre igazgató, dr Zsigmond Gyula a „Biztosítás és Városgazdaság” felelős szerkesztője.

Az egyes BIFFA-k képviselőjében: Institoris Gyula békéscsabai, Tóth Lajos békéscsabai, Ury László kecskeméti Eötvös Jenő pécsi, Fehér J. István szegedi, dr Palfy György szegedi, Lenárt Sándor szolnoki, Ürögdy Sándor szolnoki, Varga Géza és 9 társa ungvári BIFFA.

A fővárosi lapok munkatársain kívül már eddig a vidéki nagyobb napilapok részéről tizennyolcan jelentették be részvételüket.

## A 75 éves Fonciere előkelő képviselője a debreceni nagygyűlésen

A biztosítási nagygyűlésen igen előkelő szerepet játszik a Fonciere Általános Biztosító Intézet, mely éppen ez évben ünnepli fennállásának 75-ik évfordulóját. A Fonciere-nek a nagygyűlésen személyesen is résztvevő vitéz Takách-Tolvay József m. kir. titkos tanácsos, az Országos Front-harcos Szövetség elnöke, nyug. m.

kir. altábornagy, az elnöke, alelnöke dr. borsai Szüllő Géza, m. kir. titkos tanácsos, felsőházi tag és dr. Eber Antal m. kir. udv. tanácsos a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara elnöke. Vezérgazgatói pedig Kun Károly és Vilesek András a biztosítási szakmának évtizedes munkásai.

## Strasser Ottó kapcsolatban állott Károlyi Mihállyal

Berlin, november 23. Valamennyi német lap özli annak a rádió adó- és vevőkészüléknek a fényképét, amelyet az angol titkos szolgálat adott át a két, ellenzéki német tisztnek vélt SS vezetőnek. A fényképekkel együtt közölt műszaki leírások megállapítják, hogy a készüléknek csak a fénycsövel származnak Amerikából, különben minden alkatrésze angol gyártmány.

Georg Elser — írja a Völkischer Beobachter a müncheni merényletről, — csak a véletlen kerék, vagy legjobb esetben végső esavárja annak a nagyobb pokolgépnek, amely Németországot akarta légberöpíteni.

A Berliner Lokalanzeiger hasonló-

kép látja a dolgot. Az Elserék és Strasserek — írja — csak eszközök. A legsúlyosabb felelősség az értelmi szerzőket terbeli. A német biztonsági hatóságok saját területükön ugyanolyan teljesítményt végeztek, mint a német repülő, tengerész és katonák az ellenséggel szemben.

Strasser Ottónak a német lapokban közzétett és a saarvidéki német népszavazás német győzelmét meghamisító tervével foglalkozó leveléből kiderül, hogy Strasser Párisban összeköttetésben állott gróf Károlyi Mihállyal is. Károlyi a levél szerint Strasser saarvidéki tervét „lelkesebben helyezte”.

## Az angol király beszéde

London, november 23. A parlament ülészakájának berekesztése alkalmából VI. György király beszédet mondott. Többek között kijelentette, hogy Anglia nem törekszik anyagi előnyökre, de el van

tökélve, hogy megvédi a szabadságot. Beszédét így végezte: Hűséges szövetségeseink a franciák és lengyelek segítségével kétségkívül győzelemre vesszük ügyünket.

## A világtörténelem legdrágább háborúja

London, nov. 23. Sir John Simon kincstári kancellár szerdán este rádióbeszédet mondott. Kijelentette, hogy a kormány által kibocsátott takarékosági jegyek és nemzetvédelmi bonok arra szolgálhatnak, hogy a lakosság újabb támogatást nyújtson a nemzetvédelemnek és hogy megakadályozzák az élet drágulását.

— Ez a háború — mondotta Sir John Simon — a világtörténelem legközelebbi háborúja: Angliának naponta legalább hatmillió font sterlingjébe kerül.

Ezután a miniszter a mágneses akna háborúról beszélt és a többi között ezeket mondotta: Az ellenség ezzel azt reméli elérni, hogy aláaknázhassa szigetországunk erejét és elvághat bennünket erőforrásainktól. De mindazt, amit a tudomány számunkra nyújthat, szembe szegezzük ezzel a veszedelemmel. Bizunk abban, hogy erőfeszítéseink sikerrel járnak. (MTI)

Zürich, nov. 23. Angol politikai kö-

rökben úgy tudják, hogy a brit tengerügyi hivatal az egyre ismétlődő mágneses aknák pusztításával szemben fából készült aknakutató-hajókkal fog védekezni.

A fából készült aknakutató hajókkal teljesen megközelíthetők lesznek a mágneses aknák s ultranagynes tárgyakkal teszik azokat ártalmatlanná. Ezeknek a különleges hajóknak megépítésénél egy amerikai hajóipust vesznek mintául.

London, nov. 23. Chamberlain miniszterelnök arra a kérdésre válaszolva, hogy az angol kormánynak nem áll-e szándékában német hadifoglyokat fegyveres kísérettel mellől angol kereskedelmi hajókba behozni, hogy ezzel megtagadják a német törvényellenes lépéseket, kijelentette, hogy ez ellenfélben állana a hadifoglyokra való meggyőzés, amelyet az angol kormány képviselője is aláírt. (MTI)

58.802. HIRDETÉNY. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti az érdekelteket, hogy az Országos föld-birtokrendező Bíróság által Harstein Nándor, Bellegelő 531 szám alatti ingatlanából megváltási eljárás alá vont 20369/4. hrszámú 1 kat hold 200 négyzetméter területű mezőgazdasági ingatlan a korábban juttatott kimozdítása folytán megüresedett. A fenti ingatlanra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, földszint 40 számú szobájában a hivatalos órák alatt 1939 évi december hó 7-ig terjedő idő alatt mindazok bejelenthetik, akik az 1920 XXXVI. tc. 2 paragrafusára szerint földhöz juttathatók és velük szemben ugyanezen törvény 3 paragrafuszában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn, (magyar állampolgár, gondnokság alatt nem áll, politikai jogainak gyakorlása alól felfüggesztve nincs, esőd-és kényszereregyezési eljárás alatt nem áll, katonai kötelezettségének eleget tett, az esetleg részére juttatott ingatlan tőle vissza nem vonott stb.). Az igénylő jelentkezése alkalmával hitelt érdemlően köteles igazolni: saját és családtagjai családi, vagyoni és kereseti viszonyait, ingatlan vagyonát és annak nagyságát, az esetleg korábban juttatott ingatlan területét és azt, hogy az melyik ingatlanrészéből váltatta meg. Igazolni tartozik azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megváltási árának húsz százalékát részére való

juttatás esetén egy összegben és készpénzben megfizetni képes és miből, továbbá, hogy két évnél régebben esedékessé vált köztartozás terhén nyilvántartva nincs. Igazolandó a jelentkezés alkalmával igénylő katonai kitüntetései, esetleg rokkantsága és annak foka is. Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy jelentkezésük csakis a fentebb részletezett igazolások után vehető figyelembe.

## Tanácskozás a futball-sport fejlesztéséről

Budapest, november 23. Dr. Gidófalvy Pál, az MLSZ miniszteri biztosa összehívta az MLSZ tanácstermébe a labdarugás budapesti és vidéki intéző szakembereit, az egyesületi vezetőket, edzőket és a régi válogatott játékosokat a magyar labdarugósport időszerű szakkérdéseinek megbeszélésére. Vitéz Ginzeri Dénes országos szövetségi kapitány a szakérteket előadja ismertette álláspontját, amelynek során rámutatott azokra a hibákra, amelyek véleménye szerint a labdarugás hanyatlását előidézték. Ezek az okok elsősorban a labdarugás elüszletesedése, másodsorban az utánpótlásnevelés elhanyagolása, harmadszor a leszabály megváltoztatásának kihatása. Végül is-

mertette a szövetségi kapitány működése alatti taktikai elgondolásait. Fábrián József, az utánpótlás szövetségi kapitányával ellenkező véleményét hangsúlyozta. Ezután igen sokan szölköztek hozzá a régi válogatott játékosok, edző és vidéki labdarugó intézők közül a kérdéshez. Különösen értékes volt Senkey Imre és Borsányi Ferenc volt válogatott játékosok, a debreceni Tamássy László, továbbá Pluhár István és Müller Ferenc dr. felszólalása.

## Időjárás

Hazánkban ma az északkeletről áramló hideg levegő uralkodott s a hőmérséklet a délelőtti néhány órák nap-sütés ellenére is csak néhány fokkal emelkedett a fagyponthoz, sőt Kassán egész nap alatta maradt. A nyugatról növekvő felhőzetből néhány helyen kevesebb hó is esett a délnyugati megyékben és Kárpátalján.

## Német lap Csáky beszédéről

Berlin, november 23. A Völkischer Beobachter „Németország ereje biztosítja Magyarországot életbevágó jogait” címmel fellépő helyen közli a magyar külügyminiszter programját, majd így folytatja: Örömmel üdvözljük Csáky István grófnak a magyar-német barátságról elhangzott nyilatkozatát. Egyesek tudvalevően ezt a vi-

szonyt a legvadabb riasztó hírekkel állandóan megzavarni igyekeznek és messzemenő reményeket fűztek a Németország ellen irányuló délkelet-európai tömbhöz. Amit a magyar külügyminiszter erről mondott, csak megerősíti azt a tényt, hogy országának megatartása ebben a kérdésben változatlan. A lap helyesléssel veszi tudomásul azt is, amit Csáky István gróf a cseh emigránsok üzenelméről mondott. (MTI)

## Akna-katasztrófa Bulgáriában

Szofia, nov. 23. A bulgár hadügyminiszterium a következőket közli: Csütörtökön a kazánliki hadianyaggyárban próbálások során egy akna felrobbant. A robbanásnak öt halálos áldozata két tiszt és három technikus, a többi sebesült. A sebesültek között két

tiszt szerepel. Újabb jelentések szerint a kazánliki robbanás áldozatainak száma hétre emelkedett. A halottak között van Volesov ezredes, a kazánliki helyőrség parancsnoka és a gyár igazgatója.

## „Nem valószínű a Balkán-háború”

Páris, november 32. Sauerwein a Paris Soir tudósítója Ankorában beszélgetést folytatott Szaradesoglu török külügyminiszterrel. A külügyminiszter kijelentette, hogy nem tartja valószínűnek a balkán háborút. Összetűzések csak akkor következhetnek be, ha Szovjetország is beavatkozik. Visszat nem látom be, folytatta Szaradesoglu, mi érdeke

volna Szovjetországnak a támadást intézni a velünk baráti viszonyban élő európai, vagy ázsiai hatalmak ellen. Szaradesoglu külügyminiszter végül hangoztatta, hogy Törökországnak Franciaországgal és Angliával való együttműködése szilárd alapon nyugszik és napról-napra szélesebb körökre terjed ki és bensőségebbé válik. (MTI)

## Ürségyváltás az olasz fasiszta pártban

Róma, november 32. A Duce a fasiszta párt valamennyi főfelügyelőjét felmentette állásától. A párt főtitkára rövidesen megkapja a Duce által kijelölt új pártfelügyelőség névsorát. Fasiszta párt keretén belül politikai bizalmi állásokat létesítenek. A kinevezendők névsorát a párt főtitkára állítja össze. Római politikai körök-

ben úgy tudják, hogy a fasiszta párt kebelében várható intézkedések az állam és a párt közötti szoros összhang további kiépítését szolgálják.

A fasiszta nagytanács december 7-én este 10 órakor Mussolini elnökletével összeül a Palazzo Venezia-ban. (MTI)

## Cigányok tömegverekedése

Egy halott, öt sebesült

Miskolc, november 23. Bereth községben a szerdai helvászár napján két cigánycsalád tagjai, valami régi viszályból kifolyóan összeverekedtek. Mintegy 40 cigány vett részt a verkezésben. Vajdár-Minde Károly 21 éves cigánylegény holtan maradt a verkezés színhelyén. Egy másik cigány életveszélyesen, négy pedig súlyosan megsebesült.

— Megtalálta anyját a rádión keresztül. Nincs boldogabb ember ma Nagykanizsán Ferentisk Mária, aki a nagykanizsai kórház alkalmazottja. A 29 éves leány a lelenygermekek nehéz viszonyai között nőtt fel, még csecsemő korában menhelyre adták, onnan évek múltán nevelőszülőkhöz adták ki nevelésre. Mióta felnőtt, mindig olthatatlan vágy élt benne szülei iránt, legalább az édesanyját szeretné volna megtalálni. A nagykanizsai kórház kedvesnővéreinek tanácsára a rádióhoz fordult segítség-

ért. A magyar rádió a nagykanizsai cselédeány kérésének eleget tett, néhány soros közleményt olvastak mikrofonba arról, hogy édesanyját keresi. Tegnap Pozsonyból levelet hozott a posta Ferentisk Mária, és a levelet — az édesanyja írta. A Pozsonyban élő asszony — mint a levélből kiderült — annak idején mérhetetlen szegénysége miatt kényszerűségből vált meg a kis gyermekétől. Több mint tíz év óta keresi, de eddig nem tudott nyomára akadni. Véletlenségből hallotta a budapesti rádió híradásait s örömeiben sírva fakadt a rádió mellett.

Budapest, nov. 23. Teleki Pál gróf miniszterelnök elnöklésével a miniszter elnökségen gazdasági miniszteri értekezlet volt, amelyen Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter, Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter, Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter, valamint Baranyay Lipót, a Magyar Nemzeti Bank elnöke vett részt. Az értekezleten az időszerű pénzügyi, gazdasági és kereskedelmi kérdéseket tárgyalták meg, illetve készítették elő a pénteken tartandó szokásos heti minisztertanács számára.



Jóslás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, felhősödés, helyenként ködképződés. Több helyen eső vagy havazás. Az éjszakai fagy főleg az Alföldön erős marad, a nappali hőmérséklet alig változik.

# HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89, 11-33. Előfizetési árak havonta 2.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov. 18—25-ig: „Kigyó”, Plac ucca 31. sz. telefon: 30-95. — „Magyar korona” Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. — „Csillag”, Árpád-tér 1., telefon: 29-32. „Sas”, Hatvan ucca 70. telefon: 11-39. „Szent Háromság”, Homokkert. Szabó Kálmán ucca 14., telefon: 17-09. MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

## Állástalan tanítók jelentkeznek elhelyezkedés céljából

A debreceni tanfelügyelőség a következő közleményt teszi közzé:

„Állástalan tanítók jelentkeznek a tanfelügyelőségénél (Széchenyi u. 20. sz.) elhelyezkedés céljából.”

Ezt a párosos közleményt valóban nagy örömmel tesszük közzé. Ime hosszú idő óta most érezzük meg legelőbb, hogy az értelmiségi pályán ennyire javul az elhelyezkedési lehetőség, ez esetben a tanítók számára. Nem kell az állástalanoknak hiába kilincselni, sőt ellenkezőleg őket hívják fel jelentkezésre elhelyezkedés céljából.

A dolognak a magyarzata pedig az, hogy a rendkívüli viszonyok folytán sok egytanerős iskola tanító nélkül maradt és általában sok helyen kellett behelyettesítésről gondoskodni. Eddig ez a kultuszminisztérium útján történt, de most a hiányzó tanerők pótlásának sürgősségére való tekintettel a minisztérium megengedte, hogy a tanfelügyelők intézkedjenek saját hatáskörükben a helyettes tanítók beállítására.

— Ma van az Actio Catholica Világnevezeti kurzusának első előadása. Mint már közöltük Dr. Lindenberger János apóstioli kormányzó az idén is megrendezteteti az Actio Catholica debreceni kulturális szakosztályával a debreceni katolikusok világnevezeti kurzusát. Az első előadás ma lesz. Dr. Dudás Miklós hajdúdorogi megyéspüspök lesz az első előadó, aki „Isten és világ” címmel tartja meg nagy érdeklődéssel várt előadását. Pécsvaradi Ferenc nyugeloni iskolai igazgató, városunk egyik legkiválóbb művészeinek két zenezama után, kit zongorán leánya: Dr. Murányi Ernőné úrasznony kíséri, a második előadás következik, melynek előadója Dr. Korompai Károly nyiregyházi főorvos lesz, előadásának címe pedig „Csödöt mondott-e a kereszténység”. Az előadás a piarista gimnázium dísztermében délután 6 órakor kezdődik. Az előadás látogatása díjtalan.

— MA DÉLIG LEHET JELENTKEZNI A BIZTOSÍTOK NAGYGYŰLÉSÉRE. A rendező bizottság felkéri mindazokat, akik Debrecenből még nem küldték be jelentkezésüket a BIOSZ és a Biztosítástudományi Társulat nagygyűlésére, hogy ma, pénteken délig megjelenési szándékáról miud a Déri múzeumban tartandó nagygyűlésre, mind pedig a vacsorára annál is inkább értesítést küldeni szíveskedjenek, mert megfelelő elhelyezésük csak így tudnak gondoskodni.

— Gandhi az indiai ellenzék élére állt s kijelentette, hogy elvállalja az indiai nemzeti kongresszusi párt vezetését.



A hírneves „Verchovina énekkar”, mely szombaton este Debrecenben szerepel a magyar-orosz egyetemi hallgatók táncestélyén az Arany Birkában.

## Egész Debrecen nagysikerű rejtvény pályázatunkról beszél

Rejtvény pályázat még nem csinált ilyen híhetetlen idő alatt olyan nagy karriert, mint a DEBRECEN most kiírt titokzatos pontrejtvénye. Harmincegy debreceni cég előtt állandóan csoportosan állnak az emberek, hölgyek, urak, ifjak és vénék, kezükben a DEBRECEN rejtvény pályázati oldalát tartják és igyekeznek megfejteni a titokzatos pontok értelmét. Vannak cégek, ahol perccenként jelennek meg vendégek és kéri a pályázati lapokat, amelyekkel aztán a kirakat előtt a megfélemlésen török a fejüket.

A hivatalokban, az iskolákban, a mozi és színház szünetekben, különféle fufanggal igyekeznek egymástól megtudni a már megfejtett rejtvények szövegét. Persze nem mindenkéül árulja el a titkát. Így aztán a megfejteni szándékozók kénytelenek megjelenni a versenyben résztvevő cégek kirakatai előtt ami persze jótékonyan hat a vásárlási kedv fokozására is, arról a nagy előnyről nem is szólva, hogy hatvan értékes díjat lehet nyerni a helyes megfejtések győztesének.

— Finn-magyar diákesere. Az egyházkerületi közgyűlés tudomásul vette, hogy a tanárképző intézet egy végzett kiváló tanárát minden évben Finnországba küldenek tanulmányútra. Helyette onnan jönne egy finn tanár, akinek ellátásáról itt gondoskodnak.

— Dr. Csobán Endre városi főlevéltárnok tart előadást a Baross Szövetség ma esti vacsoráján az Angol Királynőben a régi debreceni kereskedő-civisekről. Az érdekes és értékes előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Budapestről Hajdú Lilike művésznő Csiki Géza kombinált zenekarban játszik, Dihen Jánosné újonnan átalakított helyiségében. Kitérő italok, oleső árak. Szíves pártfogást kér Dihen Jánosné, Nap ucca 22.

— A „Magyar Családtörténeli Szemle” legutóbbi száma rendkívül érdekes cikket közöl a székelyek eredetéről. A gazdag tartalomról kiemelkednek a Bicskey és Fehér-család története, Árpádtól rpádig, Komárom vármegye nemesi összeírása, Líptó vármegye nemesi és Kecskemét város nemes családjai című tanulmányok. A szerkesztőség: Budapest, VIII. Baross ucca 10. Díjtalanul ad felvilágosítást.

— A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányja, november hó 25-én szombaton délután félöt órakor az árvaházban ülést tart, melyre a tagokat meghívja az elnökség.

— Nyolcmillióba kerül a fővárosi örökklakásos tisztviselői társasháztelep építése. Az örökklakásokhoz a tulajdonosok 10—15—20 éven át fizetett lakbérrel jutnak hozzá.

— Messerschmitt német repülőgépipítő nem költözött el Németországból, mint az egyik francia hírszolgálati iroda jelentette. Messerschmitt ma is Augsburgban van s közreműködik a repülőgépek építésénél.

Ezeket a díjakat úgy válogatták ki, hogy akárci nyeri csak örömet okozzon mert bárki használhatja azokat a tárgyakat, melyek nyerhetők.

Sokan nem őrizték meg a DEBRECEN 22-iki számát s sokan kértek újabb rejtvénylapot. Tekintettel erre is és arra az érdeklődésre, mely megnyilvánult a pályázat iránt, még 15 ezer darab rejtvényoldalt helyeztünk el a pályázatban szereplő cégeknek. Így, aki óhajti, azoknál a cégeknél kaphat rejtvényoldalt, amely cégeknek — mint résztvevőknek — a zöld plakátunk ki van téve.

Mindenkinek teljesen egyforma esélye van a pályázatban a győzelemre. Jövő szombaton délig, tehát december 2-ig lehet beadni a megfejtéseket, kizárólag abban a borítékban, amelyet a Csáthy Ferenc Rt. könyv- és papírüzletében, Plac ucca 8. alatt kaphatnak.

A megfejtések helyességét és a díjak odaítélését pártatlan s érdektelen zsűri dönti el. — Tessék pályázni, érdemes!

— Eljegyzés. Göndör Katót, dr. Göndör Lajos orvos (Ujfehértó) leányát eljegyezte dr. Kádár Tibor orvos (Debrecen).

— A hajdúhadházi halálosvégű verkedés egyik gyanúsítottját behozták a csendőrök Debrecenbe. Beszámoltunk arról a véres Erzsébet-napi verkedésről, mely Hajdúhadházon történt idős Zeke Bálint gazdálkodó háza előtt. A hajnali órákban zenezóval érkezett idős Zeke házához Póka Lajos 20 éves legény a társaságával. A Zeke házában mulatozó vendégek és Pókáké összeverekedtek és többen megsérültek a harc során. Az utca szívenszűrték a nagyerejű Póka Lajost. A csendőrök keresték a tettest és a gyanu alapján csütörtökön behozták a debreceni törvényszék fogházába B. Nagy Józsefet, aki tagadja, hogy ő szúrta volna agyon Póka Lajost. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró pénteken délelőtt, kezdi meg B. Nagy József részletes kihallgatását és akkor dönt további fogvartatásának kérdésében.

— Jugoszlávia évi száz vagon rizst termel. A háború következtében Jugoszlávia is elesett a gyarmatárubehozatal jórésztétl s ezért Dél-Macedóniában fokozták a rizstermelést.

— A legkiválóbb magyar írók növeledésén, a rendkívül érdekes dús cikkek során kívül gazdag rejtvényrovatot és közel száz pompás képet talál az olvasó a Tolnai Világlapban. Egy szám 20 f.

— Pompás illusztrált rádióműsort, s színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és rengeteg szebbnél-szebb képet talál az olvasó a Délibábn. Leszállított ára csak 14 fillér.

— Hajdunánáson gyanus körülmények között meghalt Máró Lászlóné, akinek boncolását rendelte el a debreceni vizsgálóbíró, hogy a halál okát meg tudják állapítani.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Fülöp Ferenc napszamos Malvin ucca 72. fiú Ferenc. Major Gábor napszamos, Kondor ucca 31. leány Ilona. Vincze János gazdálkodó, Haláp 191. leány Katalin. Zagyva József gazdálkodó, Bánk 97., leány Katalin. Nemesi László sofőr, leány Márta. Gáthi Imre fodrászsegéd, Mester ucca 35. fiú Imre. Agárdi Lajos napszamos, Borz ucca 7. leány Mária. Sas Benjámin napszamos, Püspökkladány, fiú Sándor. Kiss József kanálisőr, Vámospércs, fiú József. Fülöp Ernő gazdálkodó, Nagyesere, leány Zsófia. Rácsai János kocsis Nagyesere 55., leány Katalin. Máté Imre kondás, Elep 20., leány Margit. Puskás Sándor napszamos, Honvéd ucca 5. leány Mária Nagy Mihály vasúti munkás, Kadarec ucca 4. leány Ilona.

Eljegyzések: Janoszl Lajos hiv. műsz. örmester, Gyár ucca 13.—Orosz Juliánna ugyanott. I. Tóth Antal kereskedősegéd, Erdel ucca 23.—Csiki Róza, Hegyi Mihályné ucca 32. Vadon Gyula kerékgyártómester, Hatvan ucca 63.—Csernyi Ilona, Malvin ucca 41.—Drewniany Antal gépgyári vezető, Budapest—Karai Mária, Kőlcsey u. 12.—Szabó Gábor hentes- és mészárossegéd, Homok ucca 34.—Csíhcser Mária, Bercsényi ucca 79. Timár István szakács, Kincseshegy ucca 8.—Polyák Erzsébet, Hunyadi ucca 1. Minics Tibor magánhivatalnok, Bellegelő 135.—Orosz Erzsébet, Bellegelő 135. Hammer Ferenc földműves napszamos, Ebes 15.—Bökönyi Juliánna ugyanott. Nánási József napszamos, Kinizsi ucca 55.—Tolcavai Margit, Gyulai ucca 20. Kiss Sándor napszamos, Bellegelő 22.—Fekete Terézia ugyanott.

Házasságkötés: Molnár István kőházi tisztviselő, Léva—Molnár Magdolna, Vörösmarty ucca 24. szám.

Halálozások: Fábian Kálmán földműves, rk. 32 éves, Kiskundorozsma. — Varga Vincze ref. 65 éves, földműves, Nagyhegy 54 özv. Chylynszky Győrey né Percel Carolá rk. 59 éves Budapest Lázár József ref. 68 éves, Bellegelő 271 vitéz Katona Sándor ny. honv. tisztbelleltes, ref. 51 éves, Kassa út 6. Adóvíts Zoltán kereskedősegéd, izr. 32 éves Nyugati ucca 32. Kovács Miklós ref. 25 napos, Király Ferenc ucca 48 B) Starkmann László izr. 9 hónapos, Gégény. özv. Köpe Viktorné Kindler Hermína rk. 80 éves, Thaly Kálmán ucca 11. — Berinstef Istvánné Nagy Mária rk. 72 éves, Kuruc ucca 66. Harangi Juliánna ref. 81 éves, Kishegyesi út 40.

— A kezdődő érzelmesedés kezelésében reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvíz megfelelő bélműködést, jó emésztést és kielégítő anyagcserét biztosít s így meg lehetősen hozzájárulhat a magas vérnyomás leszállításához. Kérdezze meg orvosát!

**Fűzők**, melltartók legfinomabb kivite/ben, szolid ábrán

**Nusi Fűzőszalon**

Rózsa Árpádné Püspöki palota

Telefon: 14-36.

— Fazekas Mihály „Csillagóra” című dolgozatát megszerezte a Déri múzeum. Értékes mű került a tegnapi napon a Déri múzeum birtokába. Fazekas Mihálynak „Csillagóra” e. dolgozatát megvásárolta a debreceni múzeum számára a Múzeumbarátok Köre. Fazekas Mihály dolgozata rendkívül becses, értékes mű, mivel az egész országban csupán két példány van belőle. A Déri múzeum értékes gyűjteménye becses munkával gyarapodott a dolgozat megvásárlása által.

— Kizuhant az utcára festés közben Erdei Lajos János u. 79. sz. alatti festősegéd. A Péterfia u. 61. alatti festető az ablakokat, közben megcsúszott és két méter magasból kiesett az utcára, lábán zúzódásokat szenvedett, amit a mentők kötözték be.

— Az Áttila B. E. felhívása. Értesítem a bajtársakat, hogy a ma esti ismeretlen táborozás a terem fesése miatt elmarad.

— Istentiszteleték ideje az orth. Izs. templomban. Pénteken délután 3.50 óra Ikor, Szombaton reggel 8 órakor. Szombat kezdete délután 3.40 órakor, szombat vége szombaton délután 4.50 órakor

## Színház, Film, Szórakozás

### CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken este: **Zenélő óra**, B) bérlet 11.  
Szombat d. u.: **Vidéki történet**. (Mérsekkelt helyárrakkal).

Szombaton este: **Vidéki történet**.  
Vasárnap d. u.: **Tizenöt éves találkozó**  
Vasárnap este: **Orvoskisasszony**.

**ZENÉLŐ ÓRA.** Harsányi Zsolt háromfelvonásos vígjátéka, hatásos felépítésű, a legszomorúbb magyar idők-ből való mese, mely egy zenélő óra keresztül embereket és sorsokat mutat be. Mester Tibor rendezte a darabot, de valami hiányzott, ami összefogta volna, pergővé tette volna, ettől eltekintve jó kálifitás és előadás volt. — **Bánhidny Iona** az özvegy magyar nagyszony szerepében mutatta meg tehetsége javát és alakította hatásos szerepét igen élethű megjátszással. **Fónay Mária** a fűzfapoéta leányzót játszotta, egyéni bájjal és jó szemrevéllő megjátszással és **Jatkó Cia** méltó partnere volt a testvérszerepben. **Mester Tibor** erőteljes magyar alakot vitt színre, kár, hogy túlóltózkodott, mert valami stílust mégis csak kell tartani a ruhákban. **Mihályfy László** ötletes, izés szép alakítást nyújtott szórakozott professzor alakjában. **Puskás Tibor** az ugrifules gavallért alakította. **Márky Géza** egyik legjobb alakítását nyújtotta a darabnak az osztrák köntösben és magyarnak maradt Kopácsy lelkének meg szóltatásában. **Gaal Ferenc** komoly plébánosa, **Harkányi Ödön** agyafurttan ravasz kocsmárosa, **Sashegyi József** marokbamászóan visszaszítói Mure-sánja, míg **Bánhidny József** az ideai szezon nagy sikerei után egy epizódi figurát szolgáltatót meg, de megmutatta, hogy nem a szerep nagysága, hanem annak megjátszása az igazi színészi munka, ugyanezt mondhatjuk **Garamy Jolánról**, aki a legösszetettebb alakja volt a darabnak. **Szigeti Andor**, **Náday Pál**, **Gyulányi Éva** járultak még a sikerhez, míg **Hódy Gitta** egy igen hatásos táncszámot adott a darabhoz. **Náday Pállal** s végezetül a debreceni színház legtöbbet szerepelt kis vendége **Gaal Évi** a darabban Pocok legényke alakításával tündököltséget adott bizonyoságot színpadra teremtődött sorsáról és ragyogó magyar táncával zajosabb sikert aratott, mert ritmusérzéke, bájos mozgása már több mint ígért.

### Színházi iroda hírel:

Ma este utoljára kerül színre a nagy-sikert aratott „Zenélő óra” bérletben, hogy helyet adjon Könyves-Tóth Erzszi szombat délután és esti vendégjátékának, a „Vidéki történet”-ben.

Vasárnap délután a rendkívül szel-femes „Tizenöt éves találkozó” este pedig **Kardoss Géza** utolsó fellépésével az „Orvoskisasszony” kerül színre.

### SZÍNHÁZI KIS TÜKÖR

A **Kardoss-társulat** a jövő héten három este **Klaubund** híres darabját a „Kréta-kör”-t adja elő, **Ólvedy Zsókiával** a női főszerepben. A filmekről is ki-tűnően ismert fiatal művész, aki a Víg-színház tagja, ezúttal először vendég-szerepel Debrecenben. A „Kréta-kör” kedd, szerda és csütörtökön este kerül színre, **Kiss Ferenc** rendezői be-állításával.

Még egyszer meg kell emlékeznünk a kis **Gaal Éváról**, erről a tüneményes tehetségteljes kis gyermekművésznőről aki már a múlt években is nagy sikereket aratott a Horváth Árpád, vitéz Bányk társulatánál, mégis az ideai szezon felfedezettje. **Pompás filmarca**, s bensőséges, átértett, gyermekszereplő-nél meglepően érett művészi játéka, remek táncai, nagy ígértté avatják a kis művésznőt, akit nagyon megkedvelt a debreceni színházi publikum, de különösen a diákelőadások közönsége, kik ha a színpadra lép, tombolva tapsolják.

### A film világából

#### HOLLYWOOD LEGSOKOLDALUBB SZÍNÉSZE.

**Ray Milland**ot tüntették ki ezzel az elnevezéssel. Ez a fiatal angol színész valóban megérdemli ezt a büszke címet mint az alábbiakból kiderül. Milland az angol hadsereg repülőtisztje volt mielőtt egy jöszemű producer felfedezte az ejtőernyős osztagnál teljesített szol-gálatot. Ilyen minőségben ismerte meg **Wesley Ruggles**, a Paramount rendezője és rögtön leszerződöttette a „**Dsungel királynője**” filmhez, **Dorothy Lamour** partnerével. Katonai karrierje előtt az angol sport egyik kitűnősége volt, kü-

lönösen gátfutásban és magasugrásban tűnt ki. Mint az oxfordi egyetem diákja elsajátította a német és francia nyelvet, ami az angoloknál meglehetősen ritkaság. Remekül főz, kitűnő golfjátékos, szenvedélyes halász, autóvezető és híres pipagyűjtő van. Leg-újabb filmjei a „Hotel Imperia” és a

„Halállelő”. Ez utóbbira különösen büszke, mert **Cary Cooper** mellett is nagy egyéni sikere volt.

\*  
**METEOR MOZI MŰSORA.** Szom-baton: Első tavasz (Deanna Durbin). Vasárnap: Chicago, a bűnös város. — Jön az örökség: Orgona vírágzás.

## Két hónapi fogházra ítélték a fiatal tolvajt, aki a lopás miatti elkeseredésében melbelötte magát

Érdekes ügyet tárgyaltak csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszé-ken. **Sipos Imre** debreceni legény ke-rült a vádlottak padjára, mert a vád-irat szerint ellopott egy kerékpárt és eladta olcsó áron. **Dr. Csaba Jánostól** pedig a neki vásárlásra átadott 10 pen-gőt elsikkasztotta és elmulatta. Vádoi-ták még azzal is, hogy a levente gy-a-korlótérrel ellopott egy puskát.

A tárgyaláson a fiatal legény beis-merő vallomást tett. Elmondotta, hogy nagyon megbánta, hogy a más tulaj-donához nyúlt és ezért el is határozta, hogy öngyilkos lesz. A puskát azért vette magához, hogy tervét végre-

hajtsa. Melbelötte magát és hat hétig ápolták a kórházban, míg megmen-te-ték az életnek. Az ügyész a puskalo-pás vádját elejtette, mert bizonyított-nak látta, hogy nem vagyoni előny szerzése céljából vette magához, ha-nem azért, hogy azzal a fegyverrel kö-vesse el az öngyilkosságát. A kerékpár és a 10 pengő utulajdonlása miatt azonban kérte a vádlott megbünteté-sét. **Dr. Csaba János** nem kívánta **Si-pos** megbüntetését.

A bíróság elítélte kéthónapi foghá-zra, de tekintettel az enyhítő körülmé-nyekre, az ítélet végrehajtását felüg-gesztelték. Az ítélet jogerős.

## Kigyulladt a kalaposüzlet Gyűjtogatással vádolt fiatal leányok a debreceni tábla előtt

Csütörtökön délelőtt a tábla **Baran-kay-tanácsa** elé került két nyiregyházi fiatal leány, **Grünfeld Margit** és **Grün-feld Klára**, akiket azért vontak kér-dőre, mert a vádirat szerint felgyűj-tották Nyiregyházán lévő kalaposüzle-tüket, hogy az 5000 pengős biztosítás díját megkapják.

A nyiregyházi törvényszék tartotta meg az ügyben az első tárgyalást. A leányok tagadták a vádat, azt mon-dák, hogy más gyűjtotta fel az üzleté-ket, lehet, hogy betörő járt ott és azért követte el a gyűjtogatást, hogy a nyo-mokat eltüntesse.

Az kétségtelen, hogy az üzletben a tűzvizsgálat során gyűjtőszíntört, de-naturált szeszt, szalmacsutakokat ta-

láltak, kétségtelen jeleit a jól előké-szített gyűjtogatásnak.

A bíróság **Grünfeld Margitot** kétfé-l fogházra ítélte el, testvérét **Grünfeld Klárát** 8 hónapi börtönrre. Az ítélet a debreceni tábla elé került és a két ei-télt leány ugyanazt a vallomást tette, mint a törvényszék előtt. A tábla úgy találta, hogy szükséges az ügyben to-vábbi bizonyítást, különösen annak megállapítása, hogy az üzlethelyiség-nek utcai és udvari ajtaján a záruk milyen állapotban voltak, a kulcsok hol voltak és egyáltalán lehetséges-e, hogy betörők jártak a tűz előtt az üz-letben. A tárgyalást elnapolták és több tanut kérdeznek meg az érdekes hün-perben.

— **Dr. Balogh Sándor főjegyző** az iskolák karbantartási munkáit felül-vizsgálta. **Dr. Balogh Sándor** főjegyző, kultúrtafcnök a tegnapi napon szemlét tartott a debreceni elemi isko-lák épületeinél. Felülvizsgálta a nyár folyamán elrendelt karbantartási munkák végrehajtását.

— **Villamos és autó karambolja** a fővárosban. Tegnap reggel a fővárosi Rákóczi uton a 69-es jelzésű villamos az előtte áthaladni akaró postautót derékban elgázolta. A villamos a posta-kocsit derékba kapta, hozzászorította a világlítóoszlophoz, amelyet az össze-ütközés nyomása szorosozs értelmében kitépelt a földből. A kis postakocsi pozdorjává tört. A benne ülő **Petró Gyula** sofőr esodálatos módon csak a kezén szenvedett könnyebb sérülést.

— **A héten befejezést nyer a Déri György múzeum és Zenepavillon építé-se.** A Déri György gyűjtemény elhe-lyezésére szolgáló épülethérsz munkái-már hetek óta dolgoznak és a munká-latok már olyan stádiumban vannak, hogy csak a festékek befejezése van hátra és ezzel a hét folyamán váló-színülög elkészülnek. Ugyancsak rövid idő alatt befejezést nyernek a zene-pavillon munkálatai is és a jövőben a térszénéket innen rendezik, nem pedig a Déri múzeum erkélyéről.

— **Orgazdaság miatt került a bírósá-g** elé ifj. **Barna Péter** és **Vida Ist-ván**, akik a vád szerint egy fiatalkorú-tól átvettek 600 pengőt azzal, hogy loval, szekereket vásárolnak a fiatalkorú részére. A fiatalkorúhoz a pénz lopás útján került. A tárgyaláson azzal vé-dekeztek a vádlottak, hogy ők nem tudták arról, hogy lopott pénzt vettek át. Úgy tudták, hogy a fiatalkorú örök-séget kapott. A bíróság bizonyított-nak vette bűnösségüket és elítélte őket fe-jenként 3–3 hónapi fogházra. Az íté-let nem jogerős.

— **Kigyulladt egy villanyoszlop.** Csü-törtökön reggel fél 7 órakor telefonon jelentették a tűzoltóaktanyába, hogy a Széchenyi és Huszár utca sarkán egy villanyoszlop kigyulladt. A laktanyá-ból ifj. **Hatvani Sándor** tisztgyakornok vezetésével tűzoltók vonultak ki a helyszínre. Az utcasarkon páros osz-lopot találtak, melynek V alakú ke-resztfája égett. Poroltóval percek alatt elfojtották a tüzet, majd megállapítot-ták, hogy a tüzet rövidzárlat okozta.

— **Az egyik búrándi rőfősüzletben** megjelent **Lakatos Lidia** cigányasz-szony, hogy vásároljon egy színes kendőt. A vásárlásból lopás lett, mert a cigányasszony mire észrevették, már eltűntette az árú egy részét széles szoknyája alá és nagy méltatlankodva elhagyta az üzletet, ahol nem akarnak engedni az árakból. A lopásra azonban rájöttek és csendőrség kezére került a tolvaj cigányasszony. **Beismerő** vallo-mást tett és elmondotta, hogy tíz mé-ternyi anyagot olcsó áron eladott **B. Kiss Benjáminnak** és feleségének. A debreceni törvényszékben **dr. Jankovich Jenő** vonta kérdőre **Lakatos Lidia**t és 3 hónapi fogházra ítélte el. **B. Kiss Benjámin** és feleségét 5–5 napi fog-házra ítélték tulajdonelleni kihágás miatt. Az ítélet jogerős.

— **Beszámoló ünnepély.** A reformá-tus Kollégiumának ifjúsága folyó hó 25-én, szombaton délután 5 órakor a gimnázium tornatermében a nyári te-lepítési kirándulásról vitetett képekkel beszámoló ünnepélyt tart, melyre az érdeklődőket ezuton is szeretettel meg-hívja.

— **Az érvényesülés sikerének titka.** Ez a címe annak az előadásnak, mely-lyel **dr. Bodonhelyi József** ma este 8 órakor bevezeti a vitaestet a KIE-ben. **Ferenc József** (Piac) utca 36. 1. eme-let balra.

1939. XI. 24. péntek 7

## Cseh pénzt és iratokat találtak az öngyilkos bakonyi banditáknál

A bakonyi banditák, mint az az utóbb érkezett jelentésekből kiderül, nem esendőrgolyótól haltak meg, ha-nem öngyilkosok lettek. Iharkút köze-lében megtámadtak egy pástort s el-vették a pénzét. Majd menekülés kö-zben egy istállóba rejtőztek. Mikor a csendőrok megközelítették az istállót, egy horjut maguk elé toltak abban a reményben, hogy a csendőrok a hor-jura nem lönek. Mikor a csendőrok a horjut agyonlőtték, a banditák főbe-lőtték magukat. Mindketten azonnal meghaltak. Egyiküknél cseh pénz és cseh iratokat találtak. Személyazono-ságukat eddig nem sikerült megállapít-ani.

### Gyászrovat

**Ózv. Iovag Chylincki Györgyné** szül. **Perczel Carola** táncitanárné, életének 59 évében elhunyt. **Perczel Carola** több év-tizeden át tartott fenn előkelő tánc-iskolát Debrecenben. Az úri fiataltság, fiúk és leányok, töle tanultak táncolni. Fialalabb éveiben az Operaház baleri-nája, majd a Csokonai Színház tagja lett. Kitűnő táncművészetével sok si-kert aratott és az újabb időkben is el ismerést keltett különböző jótékonyági előadásokon szinrekerülő balettek és táncjelenetek bemutatásával. Halála szé-les körben keltett mély részvétet. Temetése pénteken délután félhárom óra-kor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó-jából, a római katolikus egyház szer-tartása szerint. Temetését: **Fehértói** te-metkezési vállalata rendezi.

**Dr. Iklódy Ferencné** **Kónya Szabó Iona**, életének 26. évében elhunyt. Temetése pénteken délután félnégy ó-ra-kor lesz a Köztemető 2 B) ravatalozó-jából a református egyház szertartása szerint. Lakás: **Bethlen** ucca 41. szám. Temetését **Fehértói** vállalata rendezi.

**Fábián Kálmán** gyalogos, élt 32 év-t. Temetése szombaton délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából, római katolikus szertartással. Temet-ését **Fehértói** vállalata rendezi.

**Vitéz Katona Sándor** nyug. tüzér-tiszthelyettes 51 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félhárom órakor lesz a Köztemető 2 B) rava-talozó terméből a református egyház szertartása szerint. Ugyanaznap át-exhumáljuk feleségének első férje, **Al-mási Rezső** holttestét a **Kossuth** uccal temetőből, hogy együtt aludják örök álmutat. Lakás: **Kassa** út 6. — **Dankó** temetkezési intézet.

— **Felhívás a biztosítók nagygyűlé-sével kapcsolatban.** A BIOSZ és a Biz-tosítástudományi Társulat szombati nagygyűléssel kapcsolatban a rendező bizottság felhívja a közönség figyelmét arra a körülményre, hogy a Déri múzeumnak a délután 5–6 óra kö-zötti megtekintése kizárólag csak a fő-városi vendégek számára történik s ez alkalommal helybeli közönség a mú-zeumot nem tekintheti meg.

### Közgazdaság

#### TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejmegyel, dunántúli, kis-alföldi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80, rozs pestvidéki 14.90—15.15, rozs más 15.10-15.35, takarmányárpa Ia 65—66 kg, 17.40—17.65, középminőségű 16.90-17.15 sörárpa kiváló 21.—21.65, prima 19.50-20.65, sörárpa 19.—19.65, zab elsőrendű 19.25—19.40, középminőségű 19.10—19.15, tengeri 17.10—17.20, korpá 13.90—14.10, 8-as liszt 16.10—16.60 P.

#### SERTÉSVÁSÁR

A csütörtökön tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 5031 darab sertést. A vásári állomány-ból angol hússertésfelhajtás 1830 darab volt. Az irányzat közepes. Árak: ura-dalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 113—115 fillér, kivételesen 115 és fél, szedett sertés I. 90—98 fillér, III. 70—81 fillér, angol sonkasertés II. 80—92 fillér, epoxrtzsr márkáozott 160 fill,

## SPORT

### Felvidéki nap lesz Debrecen vasárnapi futball-programja

A Boeskaik a Kassai AC-cal, a DVSC az Ungvári AC-cal játszik bajnoki mérkőzést

A debreceni futballsportnak felvidéki napja lesz vasárnap. A DVSC a Diószegi uton fogadja a kitűnő játékerőt képviselő ungvári együttest, az UAC-ot, míg a Stadionban ugyanakkor a Boeskaik látja vendégül a Kassai AC csapatát. A debreceni csapatok ünnepélyesen fogadják a két felvidéki csapatot.

A Boeskaik debreceni játékosai tegnap délután tartottak kétkapus edzést és ezek szerint a balösszekelő kivételével teljesen a Törökvs elleni együttes játszik vasárnap a Kassai AC ellen. Lehetséges, hogy Pály helyén Sándor játszik, vagy Békési jön előre s ez esetben balfedezetet Elek játszana. De lehetséges az is, hogy marad változatlanul, Pályval a Boeskaik együttese, mely négy mérkőzésből hat pontot szerzett meg.

A Boeskaik mérkőzése délután 2 órai kezdettel lesz megtartva a Stadionban és előzőleg a Boeskaik jó erőkből álló B. csapatát a Tanítóképző—Ref. Főgimnázium válogatottjával.

A Diószegi úton bombaprogramot bonyolít le a DVSC. Két órai kezdettel Bakó játékezőt bíraskodása mellett játszik a DVSC az UAC-cal. A DVSC változatlanul a SalBTC elleni együttesével áll ki és a papírforma alapján győznie kell. Mindenesetre szép, élvezetes játékban lesz része a Diószegi útra kimenő közönségnek.

Hasonlóan érdekes a 12 órai kezdettel lejátszásra kerülő előmérkőzés, az amatőr rangadó a DMTE és DVSC II. csapatai között, mely az őszi elsőseget van hivatva eldönteni. A két jóképességű amatőrcsapat mérkőzése is szép, élvezetes sportot ígér. Lehetséges, hogy harmadik mérkőzés is lesz 10 órai kezdettel a Diószegi úton a DEAC és Balmazújvárosi SC mérkőzés is, ha itt rendezik meg. Ez esetben látástól vakulásig játszanak a vasutas-pályán, ahol rendkívül olcsó belépődíjak mellett rendezik meg a mérkőzéseket.

**Juhász Attila dr.** vezeti a Boeskaik—Kassa mérkőzést. Hátárbírók Lengyel dr. és Takács lesznek.

**Vincze súlyosan megsérült** a szerdai Kassa elleni mérkőzésen s vasárnap a Haladás ellen aligha játszhat Ujpest csapatában. A Kassa csapata viszont valószínűleg középcsapára, Vitéz nélkül játszik Debrecenben, akit kiállítottak az Ujpest—Kassa mérkőzésen bíróságtól s valószínűleg eltiltják. Az Ujpest—Kassa mérkőzés után egyébként a tabella így fest:

1. Kispest	9	6	2	1	31:13	14
2. Ferencváros	9	7	—	2	34:16	14
3. Ujpest	9	6	2	1	28:15	14
4. Szeged	9	6	1	2	21:16	13
5. Törökvs	9	5	2	2	19:15	12
6. Hungária	9	4	3	2	27:17	11
7. Haladás	9	4	—	5	19:19	8
8. Elektromos	9	3	2	4	15:21	8
9. Boeskaik	9	4	—	5	14:26	8
10. Gamma	9	2	2	5	13:18	6
11. Taxi	9	2	1	6	15:27	5
12. Kassa	9	2	1	6	9:24	5
13. Nemzeti	9	2	—	7	15:24	4
14. Szolnok	9	2	—	7	12:21	4

A játékezők első vitastje kitűnően sikerült. Szabó Kálmán vezetésével számos érdekes kérdést vetettek fel és a tartalmas vita és fejtegetés a késő esti órákig tartott. A játékezők egyébként szombaton este a Gambriusban ismerkedési estét rendeznek, melyre úgy a régi, mint az új játékezővelőgárda valamennyi tagja hivatalos.

Vasárnap az NB-ben a következő mérkőzéseket játszik: Gamma—Szeged, Elektromos—Törökvs, Taxikok—Szolnok, Ujpest—Haladás, Kispest—Ferencváros és Boeskaik—Kassa.

Az NBB műsora: Salg. SE—Fülek, SK Rusj—BSZKRT, Özd—NYTVE, Pétercsés—BVSC, Beregszász—DiMÁVAG.

Losonc—Munkács, Kassai SC—Salgótarjáni BTC, DVSC—Ungvári AC.

Vasárnap eldől az NB-ben is az elsőség kérdése. A Ferencváros a kispesti oroszlánbarlangba megy és ha győz, visszafoglalja első helyét, ha a Kispest győz, megerősíti vezető pozícióját. Döntetlen esetén az Ujpest nyúl az első helyre. A Hungária egyelőre leszakadt a vezetőktől.

A futballparlament tegnap délután összeült megvitatni a magyar futballsport életét kérdéseit. A Keletmagyarországi Labdarúgószövetség részéről Tamássy László főtitkárt hívták meg a futballparlament tárgyalására.

A Boeskaik kiadós edzést tartott Patotás vezetésével csütörtök délután a Stadionban. Partnerük ezúttal nem a DEAC volt, hanem az A. csapat játszott a B. csapat ellen hetes-hetes felállításban. A vízipólószó eredmény 8:8. Mindkét csapat fantasztikus mennyiségben ontotta a gólokat. Az összeállítás a következők: Boeskaik AC ellen: Vöröss — Nádas, Janzós, Nagy B., Móró, Elek — Kristóf, Bercecz, Turay II., Békési, Hárai.

A Nemzeti mérkőzés vasárnap már nem is játszának a Hungária ellen. Egész sereg jó játékos válik szabaddá. Hír szerint Vágó szívesen jönne vissza a Boeskaikba, míg Finta az Ujpestbe, Korányi a Fradiba megy. De még néhány játékos akad, akiket lehetne használni. A Nemzeti proficsapatának megszűnését egyébként a klub szombati gyűlése mondja ki.

A Boeskaik pesti játékosai tegnap a MÁVAG pályán vettek alapos edzést Opató edző vezetésével. Kitűnően mozogtak a debreceni csapat tagjai.

**HIRDETMÉNY.** 59,371—1939 C. sz. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy a Szepes pusztarészen 1. sz. alatt, 1 darab magyar bárány, (jobb füle jegyes), felügyelet nélkül és gazdátlanul találtatott. Az állat a város istállójában, (Bethlen uca 39. sz.) van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a közhírrétételtől számított 3 nap alatt az állat átvételét céljából nem jelentkezik, a gazdátlanul talált állat az 1894 XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 48,000—1894. F M számú rendelet 107 paragrafusában foglalt rendelkezések alapján 1939 november hó 27-én megtartandó sertesvásáron fog nyilvános árverésen értékesítettetni. — Debrecen, 1939 november hó 23. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**ÁRVERÉS.** 19841/1939. tkszám. — A Debreceni Kölesönös Segélyező Egylet mint szövetkezet végrehajtatónak, kiskorú Béres Erzsébet (képv. Béres Lajos törv. képv. által) debreceni lakos, végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 450 aranypengő tökéletes és jár. behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 11831 számú telekkönyvi betétben A) kereszt 1. sorsz. 2562 hrsz. alatt foglalt 141 40/100 négyszögöl területű, a Kar uca 21. szám alatt fekvő ház és udvarra, 720 aranypengő kikiáltási árban elrendelte C. 1. 2. sorsz. alatt, Béres Lajos és neje Kovács Erzsébet javára bekebelezett holtig tartó haszonélvezeti jog fenntartása mellett azzal, hogy amennyiben a haszonélvezeti jogot megelőző tehertertelek kielégítésére szükségesnek szűkséges 1160 aranypengő vételár el nem értekné, az árverés hatálytalanná válik s az ingatlan a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül nyomban elvérezetetik. Az árverést 1939 évi december hó 21. napjának délelőtt 11 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc uca 17. szám 1 ajtó fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlant az árverési hirdetmény 1 pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel kikiáltást ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírosban kiküldötttel letenni és az árverési feltételeket aláírni. — Debrecen, 1939 augusztus hó 23. — Dr Kovács sk. járásbíró. A debreceni kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Alkalmazást nyer férfi

Erős kézimunkás szabósegéd, állandó munkára felvétetik, Sas uca 2. Szécsényi. 451

### Alkalmazást keres férfi

Fűszerkereskedőségél azonnalra állást keres, Takács Miklós, Lehel u. 18. szám. 444

### Alkalmazást keres nő

Óskeresztény tisztviselő, sokévi fővárosi praxissal, prima referenciákkal, irodai elhelyezkedést keres, kereskedelmi, vagy ügyvédi irodában. Választ: M. Tóth Ila névre, Arany Bika portáshoz kér. 454

### Háztartási alkalmazott

Megbízható bejárónőt keresek reggel 6—8-ig való elfoglaltságra. Lorántffy uca 30. szám, első ajtó. 446

Mindenes bejárónőt, jó bizonyítvánnyal felvezetek, Magoss Györgyter 24. szám. 453

### Ajánlat

Grafológusnál csálhatatlanul biztos analízist nyújt az érdeklődőknek. Széchenyi u. 43. 355

Gyermek és iskolapapók legolcsóbban Ókrós sájtát készítményű raktárból, Sas uca 1. szám. 1196 11. 29.

Varrógép, alkatrész minden géphez kapható. Javitások jótállással, használt gépek vtele Eisenberger, Csapó uca 101. sz. alatt 100 12. 16

Erzsébet-napra, Mikulásra, karácsonyra legolcsóbb ajándékok Ádám Antal illatszertára, Csapó 58. sz. 1953 12. 12

Egyenruhák kaphatók s bizományba is vállalok. Tegdes szabó, püspöki p. Déri s. 1873 12. 12

Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javitások szakszerűen a legolcsóbban Keszler, Széchenyi uca 1. sz. alatt 105 12. 16

Hő- és sárcipőt szakszerűen javít, Nagy Károly Batthyány u. 10. sz. 447 12. 24

### Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir herceg uca 1. sz. 447

Aranyórát, láncot és brilliáns gyűrűt, ezekről zálogjegyet vennék, — Miklós u. 13. 1473 12. 15

1 kgr csemege alma	28 fill.
1 kgr Jonathan alma	48 fill.
1 kgr zskos füge	98 fill.
1 kgr naspolya	58 fill.

### Gödény csemegeüzlet

Csapó u. 7. Régi helyén. Telefon 17-64

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, irodaberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29

### Élelmiszer ital

Téli fajalmák kaphatók Ungvári uca 4. Baranyi uccából nyílik, pavillonlaktanya mellett. 1080 11. 25

Bor literje 55 fillértől Be nyátsnénál, Tiszapalotában és Péterfia uca 11. sz. alatt. 90 12. 31

Jonathan és Belleflor alma kilója 68 fillér —, sajtaház (Bika mellett). 1068 11. 24

Ne kísérletezzen, névnapokra, disznóölésekre sajáttermésű fajborok 60 fillértől, Árpád-tér 5. szám. 450

### Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

### Oktatás

I. és II-ik oszt. ref. polgárista fiúk tanítását vállalom, gyakorlatl. Magyar Nemzeti Bank, földszint 3. 445

### Bútor

Bútorraktáramat a Dégenfeld-térről Kossuth u 49. sz. alá helyeztem át. Mindenféle bútorok raktáron. 1474 12. 3.

### Tüzelő anyagok

Száraz prima tölgy haszabfát házhoz szállítok, ölenként 67 pengőért, Nap uca 4., tüzfatelep, 1772 11. 25

Tüzfát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tüzfá- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

Száraz vargafa. Elsőrendű ádámvölgyi szén beszerezhető Grünfeldnél, telefon: 29-82. Hatvan uca 21. 77 1. 10.

### Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás, fürdőszobás lakás Gyöngyvirág uca 2. alatt, december, vagy január, v. február 1-ére kiadó. 413

### Lakást keres

3 esetleg 4 szobás lakást keresek május 1-re esetleg április 1-ére. — Ajánlatokat „1940” jelleg alatt a kiadó továbbít. 1502 vv.

### Elveszett

Elhagytam a Dégenfeld-téren, Holló György néven munkakönyvet Megtaláló a kiadóhivatalban jutalomban részesül 442

### Ingóság eladás

Salgótarjáni, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.

Két szép bál ruhát, köztük alakra eladó. Rakovszky uca 13. 449

### Ingóságvétel

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközzvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Wertheim szekrényt, kicseit vennék. Cím a kiadóban. 376

Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjelöléssel a pértzárnál leadni. 1120 vv.

### Eladó ház

Eladó Kétszobás uca 9 számú ház, négy szoba, mellékhelyiségekkel, istálló, kocsin, nagy udvar. Értekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Eladó Kassa út, Népfürdő mellett, Baksai 6. sz. 3 szobás, 2 szobás, komfortos, új adómentes teherrel, víz, villanyi óvóhely. 203 11. 30.

Szerkesztési felelős

PALFI JÓZSEF

Kiadóért felelős

IFJ SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadó és nyomja

TISZÁNTULI KÖNYV- és LAKPIADO

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felolós nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY

## Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE ba!

Pesten, VII. Rákóczi út 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.—től.

Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÜCZÜGÖ.